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Aktualno

Beseda	predsednika	FZS

Bojan	Bračič,	predsednik	Zveze	FZS
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leto	se	je	prevesilo	v	poletje,	začeli	so	se	dopusti	in	

počitnice,	toda	nekateri	kolegi	in	kolegice	še	aktivno	

delajo.	Uspešna	razstava,	ki	so	jo	že	štirinajstič	

pripravili	Trboveljčani,	je	za	nami,	pred	kratkim	so	

hvale	vreden	jubilej	dela	z	mladimi	z	zanimivo	

filatelistično	razstavo	pripravili	vedno	aktivni	

Spoštovane	ljubiteljice	in	ljubitelji	poštnih	znamk				

in	filatelije,

Dopustniški	čas	nam	omogoča,	da	se	odpravimo	v	planine,	na	morje	ali	še	kam	

drugam,	pa	tudi,	da	uredimo	svoje	zbirke	in	jih	pripravimo	za	kakšno	od	

bodočih	filatelističnih	manifestacij.	Prijetno	poletje	in	uspešen	vstop	v	letošnjo	

filatelistično	bogato	jesen	želim.			

Kot	boste	prebrali	v	tej	številki,	so	Poljaki	prepovedali	lepiti	znamke	na	

priporočene	pošiljke;	slovenska	pošta	je	že	pred	več	kot	desetimi	leti	

prepovedala	lepiti	znamke	na	pakete	in	verjetno	bi	takih	primerov	našli	še	več.	

Če	je	bila	uporaba	poštnih	znamk	pred	180	leti	velika	revolucija	v	poštnem	

prometu,	je	prišel	čas,	ko	imajo	klasične	poštne	znamke	vedno	manjši	pomen.	

Večina	izdajateljev	znamk	odkrito	prizna,	da	večino,	predvsem	priložnostnih	

znamk,	danes	izdajajo	le	zaradi	filatelistov.	Čeprav	so	prenehanje	uporabe	

poštnih	znamk	napovedali	že	pred	sto	leti,	se	je	to	zdaj	resnično	začelo	dogajati.	

Vse	manj	se	uporabljajo	v	poštnem	prometu,	klasične	znamke	zamenjujejo	

digitalne	različice	itd.	In	kaj	na	to	porečemo	filatelisti?	Nekateri	skomigajo	z	

rameni,	nekateri	se	poskušajo	prilagoditi	novostim,	kot	se	to	že	dogaja	z	

osebnimi	znamkami	in	znamkami	privatnih	operaterjev,	večina	pa	se	še	vedno	

drži	tradicionalnih	oblik	zbiranja.	Dejstvo	je,	da	se	napredku	ni	mogoče	izogniti	

in	verjetno	se	bo	treba	tako	ali	drugače	prilagoditi	novostim,	ki	jih	uvaja	

sodoben	poštni	promet.	Po	drugi	strani	pa	lahko	pritrdimo	izjavi	enega	od	

delegatov	na	kongresu	FEPA	v	Lubinu,	ki	pa	je	tudi	stara	že	več	kot	deset	let:	

»Spoštovani	kolegi,	tudi	če	jutri	vse	pošte	na	svetu	prenehajo	izdajati	znamke,	

se	s	tem	naš	konjiček	ne	bo	zaključil.	Že	zdaj	je	na	Svetu	toliko	znamk,	da	jih	

bomo	lahko	razvrščali,	proučevali	iz	njih	kreirali	zgodbe	še	naslednjih	150	let«.			

Škofjeločani,	aktivni	so	v	Žalcu	in	še	kje.	Na	ven	sicer	ni	tako	vidno,	toda	z	vso	

intenzivnostjo	tečejo	priprave	na	našo	letošnjo	veliko	razstavo	Multilaterale,	ki	

bo	septembra	v	Kopru	in	še	nekaj	projektov	za	to	leto	je	v	pripravi.	Iz	vsega	tega	

lahko	zaključimo,	da	se	za	prihodnost	filatelije	ni	bati,	čeprav	po	drugi	strani	

slišimo	tudi	drugačne	napovedi.	
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Peter Suhadolc

v imenu organizacijskega odbora razstave

Vabilo na Multilateralo 2023 v Kopru

da nam v času razstave po svojih možnostih priskočijo na pomoč 

Priprave na razstavo skupine Multilaterale, ki bo na sporedu od 8. do 10. septembra 
2023 v Kopru, so v polnem teku. Vabimo vse filatelistične navdušence, 

in si seveda razstavo ogledajo.

Pokroviteljstvo nad razstavo je sprejelo Ministrstvo za gospodarstvo, turizem in šport. V 
častnem odboru bodo minister Matjaž Han, generalni direktor Pošte Slovenije d.o.o. g. 
Marko Cegnar, župan mestne občine Koper, g. Aleš Bržan in predsednik Zveze FZS 

mag. Bojan Bračič. Uradno bodo na razstavi prisotne vse članice Multilaterale z izjemo 

Lihtenštajna, se pravi, ob Sloveniji še Avstrija, Nemčija, Švica, Nizozemska in 

Luksemburg. Nekatere bodo zastopali predsedniki filatelističnih zvez.

Potrjena je lokacija razstave, ki bo v športnem centru OŠ Koper, Cesta Zore Perello 
Godina 1. Vstop na razstavišče bo ločen od vstopa v šolo in ga bo označil veliki 

transparent z napisom ter logotipi FZS, FEPA in ML. Prostor je Razstava Multilaterale 

dovolj velik, da bomo lahko vanj umestili okoli 170 vitrin z razstavnimi eksponati, 
razstavne prostore za štiri poštne administracije ter mize in stole za prijavljene trgovce. 
Vitrine bomo postavljali v četrtek, 7. septembra, od 8. ure dalje. Prostovoljci za montažo 

in nato demontažo, ki bo v nedeljo, 10. septembra od 14. ure dalje, naj se prijavijo Veniju 

Ferantu (veni.ferant@gmail.com), ki bo usklajeval po potrebi tudi prevoz. Poskrbljeno 

bo za hrano in pijačo ter za dobro vzdušje.

Rezervirajte si termin in pridružite se nam na največji filatelistični razstavi doslej v 
Sloveniji!

Večerja dobrodošlica za goste bo v znanem ekološkem vinarstvu Rodica v bližnjih 
Truškah, slavnostna večerja z nagrajevanjem, Palmares, pa v gostilni Karjola v Marezi-

gah. Vstopnice za Palmares, okvirna cena 50 €, bodo na razpolago na razstavišču, 

zaželena pa je čimprejšnja prijava pri Mitju Peliconu (mitja. pelicon@telemach.net).

Pošta Slovenije d.o.o. bo za ta dogodek izdala priložnostno poštno znamko, ki jo z 
njenim dovoljenjem objavljamo na naslovnici. Blok izide 10. julija – naroči pa se lahko 

preko spletne strani Pošte www.dezelaznamk.si

Tudi uradni hotel za vabljene goste je potrjen, to je Grand Hotel Koper (bivši Triglav) na 
koprskem nabrežju v bližini mestne tržnice in obsežnega parkirišča. Hotel je le slabih 
deset minut peš oddaljen od športnega centra OŠ Koper in nudi popuste za obiskovalce 

razstave (koda na spletni strani Zveze FZS). Popuste nudi tudi Hotel Vodišek, ki je prav 

tako v bližini športnega centra, na Kolodvorski 2.  

Ob uradnem priložnostnem poštnem žigu (v petek, 8. septembra 2023) sta v načrtu tudi 
priložnostna poštna žiga v soboto in nedeljo.

suhadolcpeter@gmail.com 
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Visoke frankature na paketih

Boštjan Petauer FRPSL 

Potem, ko sem več ali manj zaključil svoje zbirke, razen novitet, in zbral praktično 
ves finančno dosegljiv material, sem se malo ozrl naokrog, da vidim, s čim bi se 
lahko še ukvarjal. In sem našel zanimivo področje, namreč visoke frankature na 

paketih oziroma paketnih dokumentih.

Doslej sem jih zbral več sto z vseh celin. V 
glavnem so bile cene zmerne, za 
nekatere sem moral nekoliko globje seči v 
žep, nekaterih pa zaradi pretirane cene 
nisem kupil. Izjema od navedenega je le 
prikazan avstralski izrezek z znamkami 
kengurujev, ki ga imam že nekaj časa in ki 
sem ga partnerju v Avstraliji odplačeval z 
znamkami, ki jih je želel, kaki dve leti. 
Avstralija je ena od držav, kjer so pred 
časom ugotovili, da je zlasti znamk z 
visokimi nominalami na pismih, kakor tudi 
odrezkih, ostalo zelo malo, saj so večino 
odlepili. Zato so taki primerki zelo iskani in 
dosegajo visoke cene, pa še težko jih je 
dobiti.

Avstralija, paketni odrezek, cca 1918.
P = 2'2'3 (507d) D = 1,5d, F = 338, V = 120.

Po pregledu več tisoč primerkov takega 
materiala jih lahko razvrstim v tri 
kategorije:

- Paketni kartončki, ki so privezani k 
paketu in na katerih so znamke za 
plačilo paketa. Včasih je z njih razviden 
pošiljatelj, včasih ne. Taki kartončki se 
pojavljajo pretežno v anglosaških 

- Odrezki znamk s paketov, kjer ni viden 
ne pošiljatelj, ne prejemnik.

deželah (Veliki Britaniji, Avstraliji, Novi 
Zelandiji, ZDA in Kanadi), v precej 
manjši meri tudi drugod.

- Paketne spremnice, na katerih so 
nalepljene znamke, z njih pa je 
razvidna destinacija, pa tudi pošiljatelj 
in prejemnik. To je najpogostejša oblika 
v preostalih deželah.

Omenjeni dokumenti segajo nekje do 90. 
let prejšnjega stoletja, potem so države 
prešle na gotovinsko plačevanje paketnih 
storitev, brez uporabe znamk. To velja tudi 
za Slovenijo. Še več: kot vidimo v tej 
številki Nove filatelije, npr. na Poljskem z 
znamkami od 1. maja lani ni več mogoče 
frankirati niti priporočenih pisem.

Velika Britanija, paketni kartonček, cca 1920.
P = 4 funte (obojestransko), D = 1,5d,  F = 640, 

V = 228.

Primerjava višine frankatur med državami 
zaradi različnih valut in tarif ni mogoča. Pa 
tudi znotraj držav, ki imajo že leta isto 
valuto, to ni najenostavnejša zadeva. 
Kako različna obdobja spraviti na isti 
imenovalec? Tu sem našel rešitev. 
Primerjal sem frankaturo na paketu s 
frankaturo za prvo težinsko stopnjo pisma 
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v notranjem prometu v istem obdobju. 
Kjer sem imel na razpolago tarife, je šlo 
enostavno. Kjer jih nisem imel, sem jih 
primerjal z izdanimi priložnostnimi 
znamkami v istem obdobju, od katerih 
sem poskusil ugotoviti, katera je bila 
izdana za prvo težinsko stopnjo. Ta 
metoda je seveda manj zanesljiva. Kjer 
tudi to ni šlo, mnogokratnika nisem 
ugotavljal.

Češka in Moravska, paketna spremnica do 
Domžal. P = 41, D = 0,60, F = 68.

Za Veliko Britanijo ter ZDA sem na 
internetu dobil tudi časovno vrednost 
njunih valut. Za Veliko Britanijo od leta 
1209 (!) do 2019, za ZDA pa od leta 1635 
do 2020. Ker sta se kanadski in ameriški 
dolar gibala podobno, sem ameriško 
lestvico uporabil tudi pri Kanadi. Tu 
podajam tudi današnjo vrednost 
frankature. In ta je včasih zelo velika, saj 
pošiljanje paketov, zlasti na večje razdalje 
(tudi znotraj posameznih držav), še 
posebej pa v oddaljene dežele, včasih ni 
bilo poceni. Današnjo vrednost, oz. bolje 
vrednost leta 2019 in 2020, sem izračunal 
tako, da sem znesek frankature pomnožil 
s številko iz grafa. Npr. frankatura za en 
funt iz leta 1918 je vredna 45 funtov.

Danes je to seveda več, zlasti upošte-
vajoč sedanjo visoko inflacijo.

ZDA, paketni kartonček.
P = 19,86, D = 0,03, F = 591, V = 352.

P = 13,15 (obojestransko), D = 0,02, F = 667, 
V = 246.

Kanada, paketni kartonček.

Za nekatere države, ki uporabljajo isto va-
luto (Švica, skandinavske države), teh ča-
sovnih lestvic kljub iskanju nisem našel.

Danska, paketni odrezek.
P = 600, D = 3,75, F = 160.

Za prvo težinsko stopnjo je v anglosaških 
deželah v različnih obdobjih veljalo pol, 
ena ali dve unči, kasneje v posameznih 
primerih tudi več. V deželah z metričnim 
sistemom pa običajno 20 gramov, včasih 
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tudi več. Ampak tudi tu se najde kaka 
krepka izjema. V začetku prejšnjega 
stoletja je bila npr. v Švici nekaj časa prva 
težinska stopnja 250 g(!).

Poštna zgodovina

P (na obeh straneh) = 586, D = 1,30, F = 451.
Finska, paketna spremnica v Avstralijo.

Ferski otoki, paketna spremnica za Dansko.
P = 70, D = 1,40, F = 50.

Primer: Znamke na paketni spremnici, 
poslani iz Jugoslavije v Francijo, znašajo 
165 din. V tistem obdobju je znašala 
frankatura za prvo težinsko pismo v 
notranjem prometu 1,5 din: Faktor je torej 
110 (165/1,5).

P (obojestranska) = 165, D = 1,5, F = 110.
Jugoslavija, vrednostni paket za Francijo.

P = 400, D = 1,30, F = 307.
Švedska, paketna spremnica.Nemčija, paketna spremnica za Pakistan.

P (obojestranska) = 76,10, D = 0,40, F = 190.
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Poštna zgodovina

Črke  pod slikami pomenijo naslednje:

F = Mnogokratnik domače poštnine (P/D);

V = Današnja vrednost P (pri Veliki 
Britaniji, Avstraliji, ZDA in Kanadi) - 
zaokroženo na celo število (funti, oz. 
dolarji).

D = Frankatura za prvo težinsko 
pisemsko stopnjo v domačem prometu;

Največje faktorje imajo dokumenti iz 
Velike Britanije, ZDA, Kanade, Švedske 
in nekaterih arabskih držav. 

P = Poštnina na dokumentu, kartončku ali 
odrezku;

V nadaljevanju prikazujem nekaj 
primerov. Odločil sem se prikazati 
primere vseh zgoraj navedenih tipov, iz 
različnih držav, ne glede na faktor. Če bi 
prikazal samo tiste z največjimi, bi bil 
izbor precej omejen, pa sem, kljub 
manjšemu faktorju, raje dal prednost tudi 
nekoliko bolj »eksotičnim« državam.

P = 57,35, D = 0,12, F = 488.
Nizozemska, paketna spremnica za Južno Afriko.

Rusija, paketni odrezek.
F = 40, D = 0,10, F = 400.

Libija, paketna spremnica za Indijo. 

P = 29.500, D = 100, F = 295.

Opekasta frankatura (nem: Dachziegelfrankatur) 
je pri Libiji precej pogosta.

Kenija, Uganda, Tanganjika, paketni kartonček.
P = 21,20, D = 0,20, F = 106.

P = 705,  D = 30, F = 24.
Čad, paketni odrezek.

Nova filatelija – Letnik XXXIX8
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P = 61,50, D = 0,50, F = 123.
Združeni narodi, paketna spremnica za Pakistan.

P = 3,225.  D = 0,020, F = 161.
Egipt, paketna spremnica za Indijo.

P = 995 (obojestransko), D = 60, F = 17.
Nova Kaledonija, paketni kartonček.

Hong Kong, paketni odrezek.
P = 370, D = 1, F = 370.

Nizozemska Nova Gvineja, interna paketna 
spremnica.

P =22,50, D = 0,10, F = 225.

1. Michel Online-Katalog, spletna stran

2. Norgeskatalogen 2006, Oslo 

Filatelisten Club, Oslo

3. Australian postal rates, izvleček brez 

datuma

11. Lastna zbirka

10. Value of the US dollar 1635-2020 

Statista, spletna stran

8. GB Postal Rates (Great Britain 

Philatelic Society), spletna stran

4. Germany inflation rates, spletna 

stran

5. Swiss letter Postal rates 1852 – 

2020, spletna stran

9. Value of one Pound British Sterling 

1209-2019, Statista, spletna stran

7. Canada Postal rates 1868 -1954, 

spletna stran

6. United States domestic first class & 

postcard rates, 1863–present, 

spletna stran 

bostjan.petauer@siol.net 

Literatura in viri

9Številka 2/2023



Nova filatelija – Letnik XXXIX

Tradicionalna filatelija

10

Rdeči križ 1985

Zmago Jelinčič Plemeniti

Znamke nekdanje skupne države Jugoslavije predstavljajo ogromen filatelistični 
korpus, ki pa je zaradi različnih razlogov nekako odrinjen vstran. Pa vendar se je 

začelo ponovno vračati zanimanje za obdobje, ki ga ni več in za filatelijo, ki je nekoč 
sodila v evropski vrh.

Marsikatera zbirka jugoslovanskih znamk, še posebej tistih iz časa SFRJ, je pozabljena 
obležala nekje v kotu. Cena teh znamk je izredno padla, vendar pa je vrednost ostala in 
se tudi cena počasi, a vztrajno dviga. Tudi v drugih državah se je zanimanje za 
jugoslovansko filatelijo začelo dvigati, zato je prav, da tudi pri nas začnemo s 
podrobnejšim raziskovanjem znamk tistega časa.

Eden od prispevkov v tej smeri je tudi delna analiza znamk, izdanih 8. maja 1985 v korist 
Rdečega križa in njihovih napak. Gre za doplačilne znamke, ki jih je Pošta SFR 
Jugoslavije nehala izdajati leta 1975 in jih po tem letu tudi ni več uvrščala v katalog 
Jugomarke. Serija znamk, označena v Michel katalogu z ZW 94/97, je bila izdana v 
štirih nominalnih vrednostih, za 1 dinar, 2 dinarja, 3 dinarje in 4 dinarje. Motiv, ki ga je 
narisal Aleksander Daskalović, je na vseh enak, skupina otrok na velikem rdečem križu. 

Natisnjene so bile v Beogradu v ZIN (Zavod za izradu 
novčanica) v večbarvni offset tehniki. Papir je običajen, z belim 
mat lepilom, zobčanje pa grebenasto 13 ¼. Serija je bila 
natisnjena v polah po 50 znamk in sicer 10 vrst, po 5 znamk v 
vsaki vrsti. Naklada zaenkrat ni poznana. Vsa serija je bila 
dosegljiva tudi kot nezobčana. V veljavi je bila kot obvezna, 
vendar zgolj od 8. maja do 15. maja 1985. 

Posamezne znamke so se uporabljale po takratnih republikah 
različno. Katalog Michel 3 navaja sledečo razdelitev:

Znamka za 1 dinar se je uporabljala v Makedoniji.

Znamke za 2, 3 in 4 dinarje pa so uporabljali na Hrvaškem.

Znamka za 2 dinarja v Bosni in Hercegovini, Sloveniji, Črni gori, Srbiji in Vojvodini.

Znamka za 1 dinar se je uporabljala v Bosni in Hercegovini.

Znamka za 2 dinarja v Srbiji, Makedoniji, Sloveniji in Črni gori.

Vprašanje je, kateri podatki so točnejši, točnost enih ali drugih se lahko pokaže zgolj s 
pregledom pisemskih pošiljk s temi znamkami, kar pa ne bo prav lahko in enostavno 
delo.

Znamka za 4 dinarje na Hrvaškem.

Katalog poštanskih maraka u upotrebi na teritoriji Srbije od 1840-2011 (izdaja SFK, 
Beograd 2011, priredil Zoran Šafar) iz leta 2011 pa navaja drugačno delitev:

Znamka za 3 dinarje v Vojvodini.
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Glede na nedoločljivo naklado te serije ni verjetno, da se napake ponavljajo v večjem 
številu. Skoraj zagotovo pa so napake na polah, ki so jih tiskali v zadnjih dneh, ko niso 
več tako pazili na kvaliteto tiska. 

Je pa Michel v katalogu Evropa 2021 razpredelnico ponovno objavil, le pri znamki za 2 
dinarja je v spisek kot posebno »državo« dodal Kosovo, kar zagotovo ni pravilno.

Napake sem našel pri znamkah za 1 dinar, 3 dinarje in 4 dinarje, na znamki za 2 dinarja 
jih zaenkrat ne poznam.

Pri znamki z nominalo 1 dinar je največ napak. Prašnih delcev je bilo, kakor kaže, 
največ in je posledično več tudi napak. Pojavljajo se praktično po vsej tiskarski poli, 
vendar ne enako na vseh polah in ne z vsemi napakami na isti poli. Pozicija posamezne 
znamke z napako je opredeljena pri vsaki ilustraciji. Na isti poli se pojavljajo napake na 

37. in 42. poziciji. 

Glede na specifično obliko večine napak (krožnica) lahko sklepamo, da so napake 
nastale zaradi prašnih delcev, ki niso sodili v proces tiskanja. Vprašljivo je število pol, ki 
so jih ti prašni delci okužili, kajti na nekaterih polah, verjetno v začetnih tiskih, ni niti ene 
takšne napake.

Znamka 1

Znamka 14

Znamka 7

Znamka 15

Znamka 10

Znamka 37

Znamka 11

Znamka 42

Znamka 12

Znamka 45
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Pri znamki za 3 dinarje sta poznani dve znamki z napako in sicer na 30. in 40. poziciji. 
Poznani sta tudi dve tipični tiskarski napaki, kjer se je barva »prelila« iz osnovne 
podobe v okolico. 

Pri znamki z nominalo za 1 dinar je napaka pri 9. znamki desno na križu. Pri znamki z 
nominalo 4 dinarje pa na znamki 45, kjer je ob glavi otroka na desni strani križa temna 

točka.

Znamka 30 Znamka 40 Znamka 1 D – 9 Znamka 4 D – 45

zmago@sns.si 

„Rožic ne bom trgala, ...“

Zato se v šolskem krožku učimo, da imejmo filatelisti pri 
sebi tudi kakšno škatlo od čevljev, kamor bomo lahko 
shranili stare razglednice in pisma. Škarje pa proč!

Pred kratkim sem dobil v roke škatlo, nekoč v lasti 
nekega „filatelista“, polno starih znamk. No, niso bile 
samo znamke, ampak preko 100 ročnih odtržkov s 
starih razglednic. Na ta način je „filatelist“ prišel do več 
kot 100 enakih znamk (slika spodaj), obenem pa je 
uničil razglednice, za katere bi lahko za vsako od teh 
povprečno zaslužil med 5 in 10 €. Pa če bi poleg 
znamke pustil vsaj še cel poštni žig, ki bi prišel prav 
kakemu zbiralcu žigov. Ampak takšna je bila nekoč 
navada in ta naš „filatelist“ ni osamljen primerek. 
Namesto vsaj 500 € ni zaslužil niti centa.

Več kot očitno je, da ta 
naš „filatelist“ s temi 
znamkami ni zaslužil nič, 
saj je še vedno hranil te 
iztržke, na katerih je 
kraljevala znamka kralja 
Aleksandra za 50 para. 
Vrednost teh znamk je 0!
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Zanimivosti

Obvestilo

Boštjan Petauer FRPSL 

Pred kratkim sem iz Poljske dobil priporočeno pošiljko. Kar malo sem bil razočaran, 
da na njej ni bilo znamk, ampak le nalepka.

Ko sem pošiljko odprl, mi je takoj postalo vse jasno. V njej je bil namreč listek, na 
katerem je pisalo:

Dragi prijatelj in spoštovani kupec, 

Opravičujemo se, ampak od 1. maja 2021 ne smemo več frankirati priporočenih pisem 
z našimi lepimi poljskimi poštnimi znamkami. Zato kot darilo prilagamo nekaj poljskih 
znamk in upamo, da so vam všeč.

Človek se sprašuje, čemu je izdajanje poštnih znamk sploh še namenjeno, če jih za 
določeno vrsto pošiljk sploh ni možno uporabljati. Le zato, da se molzejo filatelisti?

bostjan.petauer@siol.net 

V tiskarni pri uničenju viškov filatelističnih esejev
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Uredniški odbor NF

Evropske filatelistične akademije
Novoizvoljeni predsednik 

Evropska filatelistična akademija (Académie Européenne de Philatélie) je bila po 

zamisli Jeana Storcha in Roberat Françona ustanovljena v Franciji leta 1978, prvotno 

kot Akademija za poštne študije (Académie d'Etudes Postales) in imela le francoske 

člane. Njen prvi predsednk je bil prav Jean Storch. Leta 1988 se je preimenovala v 

Evropsko filatelistično in poštno akademijo (Académie Européenne Philatélique et 

Postale) in pridobila tudi prve nefrancoske člane. Organizirala je razstave in 

sodelovala, tudi s svojimi člani kot sodniki, na raznih evropskih razstavah.

Leta 2000 je postal njen predsednik Jean-
Pierre Mangin in akademija se je 
preimenovala v Evropsko filatelistično 
akademijo (Académie Européenne de 
Philatélie) – AEP. Njen sedež je postal 
Poštni muzej v Parizu.

Izdajati so pričeli interno digitalno glasilo 
Trait d'Union, revijo OPUS in objavili prvi 
zbornik s članstvom. V naslednjih letih so 
se srečevali s člani različnih nacionalnih 
akademij.

Mangin je leta 2007 odstopil zaradi 
notranjih sporov in za dva mandata ga je 
nasledil Belgijec Henk Slabbinck.

Od leta 2010 AEP podeljuje tudi vsako 
leto različna priznanja posamezikom. 
Nagrada za »Evropske filatelistične 
zasluge« (European Philatelic Merit 
award – EPM), AEP »Nagrada za 
Filatelistično novinarstvo« (Philatelic 
Press Prize), katerima se je leta 2014 
pridružila AEP Evropska nagrada za 
filatelistično književnost« (European 
Philatelic Literature Prize) in leta 2016 še 
Nagrada evropskega parlamenta (The 
European Parliament Prize). 

Leta 2013 je bil izvoljen Italijan Bruno 
Crevato-Selvaggi. Leta 2016 je bil potrjen 
za drugi mandat, vendar je odstopil in je 

Leta 2007 ob obisku tedanjega predsednika AEP 
Mangina v Sloveniji, levo Mitja Jančar in desno 

Peter Suhadolc.

Suhadolc je njen član (pisno te morata 
predlagati dva člana) od leta 2005. Leta 
2006 je s svojim ekponatom sodeloval na 
AEP razstavi 'Sommet de la Franco-
phonie' v Bukarešti in novembra istega 
leta organiziral obisk predsednika AEP 
Mangina v Sloveniji, kjer so med drugim 

leta 2017 bil za predsednika izvoljen 
Švicar Jean Voruz, potrjen za drugi triletni 
mandat leta 2020.
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obiskali sedež Slovenske filatelistične 
akademije (SFA) v Litiji in spomenik 
Lovrencu Koširju v Spodnji Luši. Ob tej 
priložnosti je predsednik Slovenske 
filatelistične akademije (SFA) Zmago 
Jelinčič Plemeniti postal častni član AEP, 
Mangin pa častni član SFA.

Od leta 2014 sedi Suhadolc v upravnem 
svetu AEP. Od leta 2018 do 2023 je bil 
urednik glasila Trait d'Union. Leta 2016 je 
na simpoziju La philatélie de haut niveau 
et son avenir en Europe (Filatelija na 
visokem nivoju in njena bodočnost v  
Evropi) v Benetkah vodil eno od razprav. 
Leta 2019 je za OPUS prispeval članek o 
Ilirskih provincah.

Letni zbor članov je navadno vsako sodo 
leto v Monaku ob razstavi Monacophil, 
vsako liho pa na kaki večji evropski 
razstavi. Na letošnjem (2023) zboru 
članov, ki se je odvijal med svetovno FIP 
razstavo v Essnu, je bil soglasno izvoljen 
za desetega predsednika AEP. Mandat 
traja tri leta z možnostno enkratne 
ponovne izvolitve.

Z zbora članov v Benetkah leta 2016

Peter Suhadolc leta 2023 v Essnu

Trenutno ima AEP 224 članov iz 37 držav, 
od katerih je 8 neevropskih. Član iz 
neevropske države lahko postane tisti, ki 
ima zbirko ali raziskuje evropsko filatelijo. 
Suhadolc je ob izvolitvi napovedal, da se 
bo v svojem mandatu trudil povečati 
članstvo, posebej v državah srednje in 
vzhodne Evrope.

Član AEP ne sme biti le nacionalno 
usmerjen, ampak mora imeti tudi 
evropsko razsežnost delovanja, odličnost 
v filateliji ter prispevati k uravnoteženosti 
evropske sestave AEP. 

Uredniški odbor NF izreka Petru iskrene 
čestitke!

8. 9. – 10. 9. 2023
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Poštna zgodovina

Veselko Guštin

Digitalna znamka
Analogni svet se nezadržno umika digitalnemu! Digitalno danes predvsem pomeni 
dvojiško ali binarno. Tudi mehanski kalkulatorji iz prejšnjih stoletij so bili digitalni, le 

da so uporabljali osnovo 10. Veliko nas uporablja računalnike, namizne in prenosne, 
predvsem pa »pametne« telefone.

1. Poštnina plačana pri pošti (Port payé / 
Postage paid): je že zelo star in po celem 
svetu uporaben  način plačevanja 
poštnine. Poznamo ga že iz časov 
predfilatelije. Tudi pri nas je zelo pogost. 
Večinoma ga uporabljajo podjetja, ki nam 
redno pošiljajo račune ali razna obvestila. 
Škofjeloško f i latel ist ično društvo 
»Lovrenc Košir« je eno prvih pri nas, ki se 
poslužuje tovrstne poštne ponudbe. 
Filatelisti sicer nismo najbolj veseli, ker 
pod žigom ni znamke, a pošiljatelju zelo 
poenostavi delo: natisnejo ustrezni tekst 
in kartico odnesejo do najbližjega 
nabiralnika  Žal nisem mogel (Sl.1).
ugotoviti, ali se morajo zglasiti na poštni 
urad ali vse (naročilo, pogodbo ter plačilo) 

A to sploh niso telefoni v klasičnem 
(analognem) pomenu besede, pač pa 
miniaturni računalniki izrednih sposob-
nosti, ki mimogrede omogočajo tudi 
telefoniranje, slikanje, snemanje, raču-
nanje ipd. Zato se je prej ali slej moralo 
zgoditi tudi digitalno plačevanje poštnine. 
Kako lahko oddamo pismo, ne da bi 
morali na pošto po znamko? Kar nekaj 
možnosti imamo. A tako kot pri vseh 
novotarijah, tudi tu ni enotnega načela. 
Vsaka poštna uprava deluje po svoje, 
neodvisno druga od druge. In tako kot 
imamo pri napajalnikih za »pametne« 
telefone celo vrsto raznih vtičnic, tako 
bomo imeli tudi tu v vsaki državi svoj 
edinstven način digitalnega plačevanja 
poštnine. Pa pojdimo lepo po vrsti:

opravi jo (digitalno) z domačega 
računalnika. 

Slika 1. Kartica iz Gorenje vasi (FD LK v Škofji Loki).

2. Osebna znamka: To je priljubljen način 

kreiranja lastnih (osebnih) znamk z 
domačega računalnika v mnogih državah 
po svetu. Tudi Pošta Slovenije ima zelo 

prijazno programsko opremo in vse lahko 

naredimo sami od doma: izberemo motiv 
za znamko, izvedemo naročilo, plačamo, 
znamke pa nam Pošta dostavi na domači 
naslov. Znamke nalepimo na pisma ali 

dopisnice in jih odnesemo do najbližjega 

poštnega nabiralnika. 

3. Digitalna znamka za osnovno plačilo 
poštnine in/ali dodatne funkcije. V 
januarski FEPA news (2023) je obsežen 

prispevek Giancarla Morollija z naslovom 

»Digital stamps – recent developmnets«. 
Avtor  imenuje tovrstne znamke 
»nematerialne«  (immaterial stamp).
Kakor koli že, vselej moramo pustiti nek 

»odtis« na ovojnici, da se pošta lahko 
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prepriča, ali je poštnina plačana ali ne. 
Priznam, da me je prav ta prispevek 
spodbudil k dejstvu, da sem se lotil te 

teme. Natančno sem pregledal, kaj danes 

poštne uprave ponujajo. Pa pojdimo po 
vrsti:

a. Irska. Lahko rečemo, da je prav irska 

pošta s svojo aplikacijo  »An Post«

( ) najbližje https://www.anpost.com/

nematerialni znamki. Aplikacija je 
uporabna samo na pametnih telefonih in 
seveda samo na Irskem. Omogoča nam 

nakup  plačilo in omogoči, da »znamke«,

odpošljemo ovojnico. Kako? O tem nas 

pouči kratek film. Zaključek tega 
posnetka pa je viden na . Sl. 2

(ali odtiskamo) kodo v zgornji desni vogal, 
obvezno v  barvi in pismo oddamo.črni

Slika 2. Z mobilnega telefona prepišemo 

Razvoj OCR (Optical  Character 
Recognition, Optično razpoznavanje 
teksta) je zelo napredoval, zato poštnim 
strojem ni težko v kratkem času razbrati 
alfanumerične kode (napisane z roko ali 
tiskalnikom) in preveriti v ustrezni 
datoteki, ali je s plačilom vse v redu. V 
kolikor ni, bomo dobili odtisnjen T in 
plačali kazen (običajno najmanj v dvojni 
tarifi)!

b .  Franci ja :  Če odpremo stran 
»laposte.fr«, nas le-ta vodi v lastno 
ustvarjanje 4 različnih možnosti znamk: 
za navadno pošijko  za (Quotidien),
pomembno, za pošiljko z dodatnimi 

funkcijami  za nujno  (Important), (Urgent)
in za priporočeno  (Recommandé).
Izberemo, kar želimo, plačamo in si 
stiskamo  na etiketo ali »znamko«
ovojnico. Spremljajoči tekst na spletu je v 
francoščini, pa tudi angleščini! 

Slika 3. Del prve strani na »laposte.fr«.

Francoska pošta preverja tip znamke in 

seveda tudi matrično kodo, ali je bila 

poštnina pravilno plačana.

c. Nemčija: Nemška zvezna pošta (DBP) 

ponuja nekaj podobnega, kot francoska 

p o š t a ,  n a  s v o j i h  s t r a n e h  
„ “www.deutschepost.de/die-briefmarke . 

Slika 4. Na prvi strani nemške pošte najdemo 
tudi te junake iz risank. Matrično kodo z znamke 
optično odčitamo, če želimo dodatno vsebino.

Nova generacija blagovnih znamk (z 
matrično kodo in internetne znamke) zdaj 
zmore več kot le  plačevanje "samo"
poštnine. V povezavi z novo aplikacijo 
»Post & DHL« ponujajo osnovno sledenje 



pošiljk za pisma in razglednice. Poleg 
tega aplikacija nudi informacije o znamki 
in motivu, kar je privlačna novost (dodana 
vrednost) ne le za zbiratelje, ampak tudi 
za druge. Aplikacija deluje samo na 
»pametnih« telefonih. Znamko lahko 
naročite le na pošti! 
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Slika 4. Matrična 
koda nas je povezala 

s stranjo 
„www.deutschepost.
de/die-briefmarke”, 
kjer najdemo napo-
tek, kako uporabljati 

digitalno znamko.

Prednosti znamke z matrično kodo: Ves 
čas smo obveščeni o pošiljki prek 
aplikacije »Post & DHL«. Osnovno 
sledenje pošiljke dokumentira obdelavo 
pošiljke v začetnem in ciljnem poštnem 
centru. Za pisma, poslana v tujino, se 
sledenje pošiljke dokumentira do 
pošiljanja v tujino. Če potrebujete 
dokazi lo  o dostav i ,  pr iporočajo 
PRIPOROČENO POŠTO in dodatno 
storitev PRIO za prednostno obravnavo.

Slika 5. Nemška pošta omogoča zelo enostaven 
sprejem in prenos kode, to je nadomestek za 
znamko: naložite aplikacijo na pametni telefon, 
izberete tarifo glede na vrsto pošiljke, plačate 
(paypal) in izpišete kodo na zgornji desni rob 

ovojnice s pisalom (ali tiskalnikom) v črni barvi ter 
vržete v nabiralnik. Enostavno, učinkovito in hitro.

d. Združeno kraljestvo: Kraljeva pošta 
(https://www.royalmail.com/) že kar nekaj 
časa omogoča uporabo znamk z 
matrično kodo. 

Na straneh nemške Pošte najdete obilo 
napotkov in kratkih filmčkov, kako in kje 
uporabite razne možnosti, ki vam jih 
ponujajo. Seveda s teksti in govorom v 
nemščini, včasih tudi v angleščini!

Slika 6. Znamka 
druge tarifne 
stopnje za 

navadno pismo v 
Združenem 

kraljestvu (ZK).

4. Kripto znamka: Poznamo samo 
ponudbo kripto znamke Hrvaške pošte. 
Podobno kot pri angleški gre tu samo za 
lepotni dodatek k znamki, ki pa z ničemer 
ne vpliva na samo delovanje poštne 
službe.

Matrična koda s Sl. 7 je alfanumerični 
zap i s  JGB  S112310170311599  
7 5 9 9 0 0 0 1                0 6 6 2 3 1 1 2 0
0CC21532C9BBE27301. Kaj pomeni 
celotna koda, nismo ugotovili, našli pa 
smo, kako razbrati nazivno vrednost 
znamke in datum izdelave (označeno z 
debelim tiskom: 066 nazivna vrednost, 
23.11.20 datum).  Znamke ZK s črtno ali 
matrično kodo omogočajo ogled in 
s k u p n o  r a b o  e k s k l u z i v n i h  
videoposnetkov z aplikacijo Kraljeve 
pošte (Royal Mail). Prejemnik si lahko 
nato izbrani videoposnetek ogleda tako, 
da poskenira kodo na znamki. Kakor koli 
že, po znamko moramo na poštni urad, 
matrična koda pa je samo kot »olepšava« 
ali dodatna ponudba.
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veselko.gustin@gmail.com 

Slika 7. Kripto znamka Hrvaške pošte s podobo 
Nikole Tesle na kartici s QR (Quck Respons, hiter 

odgovor) kodo (za 50,00 kun odlepimo in 
uporabimo za poštnino!

Če kar povzamemo besede s spletne 

strani: 

Blockchain je skovanka iz dveh angleških 

besed, in sicer  (slo. blok) in  'block' 'chain'

(slo. veriga). Temelj tehnologije so 

digitalni bloki, vezani v verigo (veriga 

blokov). Vsak blok vsebuje časovni žig in

Ljubitelji filatelije tako ne izgubijo pomena 

svojega hobija ali posla. Nasprotno, prav 

z digitalnim delom kriptoznamke 

dosežejo neposreden prevod filatelije v 

digitalni svet. Po nakupu lahko del, ki služi 

za plačilo poštnine (nalepljeno poštno 

znamko), odstranijo in uporabijo za 

frankiranje. Digitalni del pa ostane za 

uporabo v verigi blokov. ( ). Sl. 8

Ob svetovnem dnevu znamke, to je ob 

180. obletnici izdaje prve poštne znamke 

"Penny Black", so se pojavile prve 

hrvaške kripto znamke: kombi, vlak, ladja, 

letalo in letalnik (dron). Ob nakupu tega 

inovativnega produkta, s katerim je 

mogoče normalno plačati poštnino, se 

i zda  d ig i ta ln i  že ton ,  p r i k ladno  

poimenovan «, ki lahko »Postereum

večno živi v verigi podatkovnih blokov, 

torej  hkrati pa ima »blockchainu«,

zbirateljsko vrednost. 

- Zmanjšalo se bo število nalepk, ki jih 

lepijo poštne uslužbenke. Povečalo pa 

število digitalnih znamk, morda tudi zato, 

ker (navadnim) pošiljkam ni možno 

slediti;

- V obeh primerih bo avtomatsko 

s o r t i r a n j e  s p r e m l j a l o  o p t i č n o  

razpoznavanje (OCR); dovolj plačano 

poštnino, ponaredke in ponovno uporabo 

kode. Paziti bomo morali tudi na 

prodajalce, ki ponujajo znamke s kodami, 

ki niso uporabne;

- Pošiljke, frankirane z  »nematerialnimi«

znamkami, (zaenkrat) niso privlačne za 

filateliste;

- Pozorni bomo morali biti na posamezne 

trgovce, ki bodo tiskali znamke (francoski 

primer) za prodajo na različni tiskalnikih, 

papirjih ipd. Zato se filatelisti upravičeno 

sprašujemo, ali bo zbiranje znamk 

podobno kot zbiranje nalepk (stikers) ali 

plačilnih kartic, ki nam jih ponujajo na 

poštah? Le-ta material pač nima nobene 

zveze s poštno službo.

Če se ponovno vrnem na FEPA news, kaj 

se obeta filateliji?

podatke (katere, je odvisno od tipa 

blockchaina).  Več si preberimo na spletu.  

Koliko kombinacij omogoča QR koda 

velikosti 32 * 32 točk? Prvi približek je 

2**(32*32) = 2**1024=10**308 (10 na 

potenco 308, oziroma 1000000…000, 

skupaj 308 ničel)! Zelo, zelo veliko število! 

Seveda pa vse dvojiške kombinacije niso 

uporabne. Lažje si bomo predstavljali 

zmogljivost, če rečemo, da lahko v QR 

matriko zakodiramo 7089 številk ali 4296 

črk (to je približno eno stran poljubnega 

teksta)!   
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Razseljene osebe – Displaced persons

Za razseljene osebe je bil pri Združenih narodih leta 1945 ustanovljen urad UNRRA 
in leta 1947 še IRO (International Refugee Organisation).

Kakšne so bile posledice takoj po koncu 2. svetovne vojne, vidimo na Sl. 1. 
Več kot 30 milijonov oseb je izgubilo svoje domove (od tega 60% Nemcev). 

Slika 1. Povojno obdobje 
in problem beguncev. 

Jugoslovani so pretežno 
odhajali v Avstrijo, Italijo in 

Nemčijo. Od tam so bili 
večinoma razporejeni v 

Avstralijo, Kanado in ZDA, 
pa tudi Južno Ameriko (iz 
Atlas of World History Vol. 

2, the Penguin, 1978).

Slika 2. Spisek nekaterih 
D.P. kampov Avstriji, Italiji 

in Nemčiji.

The Post-War Period / 
Refugee Problems
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Če samo pogledamo pisma in dopisnice s 
Sl. 3, 5 in 6, vidimo, da so iz krajev, ki jih ni 
na spisku. Torej je bilo tovrstnih 

sprejemnih centrov veliko več, ali pa so 

delovali kot podružnice. Preberite več na 

s t r a n i :  (  h t t p s : / / e n . w i k i p e d i a .
org/wiki/Displaced_persons_camps_i

n_post-World_War_II_Europe).

Avstrija: Na Sl. 3 vidimo ovojnico, 
žigosano z nemškim žigom: (12b) 
SPITTAL (DRAU) 9.9.47, poslano v 

Devico Marijo v Polju pri Ljubljani: 

DEVICA MARIJA V POLJU 3 21.9.47 -8. 

Pismo je šlo preko cenzure v angleški 
zasedbeni coni. To potrjujeta štampiljka z 
označbo 0827 in zalepka ZZBZ (Zivil 

Zensur Britische Zone / Civilna cenzura 

britanske cone)  ≡ / ≡ K (Klagenfurt/ 

Celovec).  

Kaj so bili vzroki begunstva v 20. stoletju? 

Predvsem zaostrena državna ideologija 
(rasizem, nacionalizem, komunizem). Če 
na  odtipkamo »google« »refugees after 

wwII«, dobimo vrsto odgovorov na temo 

»beguncev« po 2. svetovni vojni.

v Devico Marijo v Polju.
Slika 3. Ovojnica, poslana iz Špitala ob Dravi 

Takoj po koncu 2. svetovne vojne je bila 
tudi Avstrija razdeljene v 4 zasedbene 
cone, tako kot Nemčija: angleško, 
ameriško, francosko in sovjetsko. Špital 
je spadal v britansko cono. Vsaka cona je 

imela najprej svoje (pomožne in redne) 
znamke, zatem so se angleška, ameriška 
in francoska združili v eno. Končno je 
prišlo do združitve vseh zasedbenih con 
in 25. novembra 1945 je začela izhajati 
prva serija s podobami krajev za celotno 
Avstrijo. V skoraj 3 letih je skupno v seriji 
izšlo 33 znamk v vrednostih od 3 grošev 
do 5 šilingov, v treh različnih velikostih. 
Tarifa za navadno pismo za tujino je 
veljala od 1. 8. 1938 do konca 1946 in 
sicer 20 oz. 30 gr., odvisno od države. S 1. 
1. 1947 se je pristojbina za navadno 
pismo dvignila na 45 gr. Še istega leta, 1. 
9. 1947, pa na 100 gr. (= 1 šiling). Na 
našem pismu je za 1 šiling znamk v 
vrednostih za 5, 15 v malem formatu in 20 
ter 60 gr. v srednjem formatu. 

Slika 4. Hrbtna stran z naslovom pošiljatelja.

Na hrbtni strani na Sl. 4 je naslov 
pošiljatelja Srečko Selivec / D.P. 
(Displaced Persons) Camp (kamp = 
taborišče)/  Spittal – Drau / Austria. 
Včasih je v naslovu dodana tudi kratica 
UNRRA (United Nations Relief and 
Rehabilitation Administration / Uprava 
Združenih narodov za pomoč in 
rehabilitacijo) Camp. Morda sta tako ime 
kot priimek »pseudonima«?! 

Kamp v Špitalu je bil zgrajen med drugo 
svetovno vojno in je deloval kot taborišče 
za vojne ujetnike, od leta 1945 do konca 
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Italija: V Italiji je bila vrsta taborišč za 
povojne begunce. Večinoma so zavezniki 
uporabl jal i  odslužene kampe za 
internirance. So pa ustanavljali tudi nove. 
Dopisnica na  je poslana iz Sl. 5
Pontecagnana: PONTECAGNANO * 
SALERNO * 4.8.1948 v Vrhniko: 
VRHNIKA 17.VIII.48 – 9 (iz italijanskega 
žiga je brisano ime pokrajine LUBIANA). 
Uporabljene so znamke 1. redne serije 
repub l ike  I ta l i je  »Democrat ica« 
(Demokratična), ki je izhajala od leta 1945 
do 1948, v vrednostih od 10 cent. do 100 
l i r.  Tudi  dopisn ica je  iz  ser i je  
»democratica«, ki so izhajale v letih 1947-
48 v vrednostih 4, 8 in 20 lir. Poštnina za 
tujino je bila za dopisnice 20 lir, za pisma 
(do 30 g) pa 30 lir. Mimogrede še 
povejmo, da je tarifa veljala od 25. 3. 1947 
do 10. 8. 1948, ko se je povišala na 25 lir 
za dopisnice in 40 lir za pisma (do 20 g). 

petdesetih let kot kamp za razseljene 
osebe. Nahajal se je (večinoma) vzdolž 
današnje ulice Lagerstraße v Špitalu ob 
Dravi na Koroškem. Prebivalci: v 
taborišču so skupaj živeli Slovenci 
(večina), Hrvati, Srbi, Nemci, Madžari, 
Ukrajinci in Rusi. Leta 1954 je bilo v 
taborišču Špital še skoraj 900 ljudi, od 
tega okrog 350 Slovencev. Cena za 
pismo ali dopisnico 10-20 eur.

Pošiljatelj je bil Hren Ignac, I.R.O 
(International Refugee Organisation, 
Mednarodna Organizacije za begunce) 
S. Antonio / Pontecagnano / (Salerno), 
pisal je svojemu sosedu Francu Oražmu.

Videti je, da Italijani na svojih WWW 

straneh zelo neradi ali pa sploh nič ne 

pišejo o svojih taboriščih za vojne ujetnike 

ali internirance ali povojne begunce. Je 

pa presenetljivo veliko najti o taboriščih 

za optante iz Istre in Dalmacije po letu 

1945. Kar sem uspel najti o D.P. kampu S. 

Antonio, je bilo le na navedeni strani na 

spletu, v zgodbi Nade Žuvela, ki je bila 

r o j e n a  n a  K o r č u l i :   

(https://museum.wa.gov.au/explore/stori

es-shore-stories-sea/nada-zuvela) in ki 

glasi:

“Očetu je bilo dovoljeno ostati /sicer bi bil 

vrnjen v Jugoslavijo/ in posledično so nas 

dali na vlak in poslali v drugo begunsko 

taborišče v južni Italiji blizu Salerna, 

imenovano Campo Profughi San Antonio 

Pontecagnano, kjer smo ostali naslednjih 

17 mesecev.

Otroke so spodbujali k šolanju in učenju 

italijanščine. Medtem ko so odrasle učili, 

kako popravljati stvari in pridobivati nove 

veščine, ki jih bodo morda potrebovali, ko 

bodo emigrirali v druge države. Življenje 

je bilo manj omejeno in otroci so imeli 

veliko svobode tekati naokoli. Vendar pa 

je bilo življenje odraslih zelo monotono in 

vsak dan je minil zelo počasi”.

V begunskem taborišču San'Antonio je 

bilo življenje bolj organizirano in urejeno, 

tukaj smo imeli veliko sobo, kjer smo živeli 

kot družina z nekaj kuhinjskimi in spalnimi 

prostori. Hrana je bila na voljo v skupni 

menzi in včasih ni bila najbolj okusna. 

Večino dni so bili na meniju špageti.

Slika 5. Dopisnica iz Pontecagnana, pokrajina 
Salerno, poslana na Verd pri Vrhniki.
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Nemčija: Na Sl. 6 vidimo dopisnico, 
poslano iz Bocholta: (21) BOCHOLT a 
17.9.47 – 11 v Ljubljano. Naslov 
pošiljatelja je Mavko Ivo / Yugoslav D.P. 
Camp / U8 BAR 50 / Bocholt. Germany / 
British Zone. Sam pošiljatelj piše, da je tu 
samo “na obisku” pri priprijatelju. Ni jasno, 
ali je v taborišču pristal kot vojni ujetnik ali 
interniranec?! Poštnina je plačana z 
znamkami za 60 pf. (fenigov) iz serije 
znamk za vse okupacijske cone 
(angleško, francosko, sovjetsko in 
ameriško). Serija je obsegala 21 znamk od 
2 pf. do 5 DM (nemških  mark) in je izhajala 
v letih 1947-48. Dopisnica za 12 pf. je 
“lokalna izdaja” mesta Iserlohn. V seriji je 
še dopisnica za 6 pf. Po katalogu so kar 
cenjene! Mesto Iserlohn se nahaja v 
pokrajini Severno Porenje - Vesfalija, prav 
tako kot Bochold. Med drugo svetovno 
vojno je mesto na splošno preživelo 
nepoškodovano vse do zavezniškega 
bombnega napada 22. marca 1945, ki je 
uničil večino mesta. Mesto so nato teden 
dni kasneje, 28. marca, zavzeli Britanci. V 
mestu je bilo taborišče za vojne ujetnike. 

25. avgusta 1945 se je 21. armadna 
skupina feldmaršala Montgomeryja 
preimenovala v Britansko vojsko Porenja 
(BAOR, ). Bila je British Army of the Rhine
odgovorna za okupacijo in upravljanje 
britanske cone v severozahodni Nemčiji.

Ob koncu vojne so imeli zavezniki opraviti 

tudi z milijoni  (DP). Med razseljenih oseb

nj imi  so b i l i  nekdanj i  zaporn ik i  

koncentracijskih taborišč, prisilni delavci, 

ki so jih nacisti odpeljali iz domovine na 

delo v Nemčijo in zavezniški vojni ujetniki 

(POW), ki so jih morali poslati domov. 

Zavezniška vojska je v različnih območjih 

Nemčije naredila za razseljene osebe, kar 

je lahko. Mnogi so bili bolni ali podhranjeni. 

Nastanjeni so bili v začasnih taboriščih, 

kjer so jih hranili, zdravstveno pregledali in 

pripravili za življenje. Z oktobrom 1945 so 

vsi zavezniki odgovornost za DP predali 

Upravi Združenih narodov za pomoč in 

rehabilitacijo (UNRRA).

Cena tovrstnega materiala filatelistično ni 

prav velika, nekje 10-20 eur. Včasih gre za 

redke pomožne izdaje znamk ali dopisnic, 

ki jih je potrebo skrbno pregledati! Ker pa je 

materiala malo, lahko prodajalec zahteva 

tudi kaj več. V prispevku smo pokazali le 

vzorce “taborišč” v Avstriji, Italiji in Nemčiji.

To so sestavljali britanski državni 

uslužbenci in vojaško osebje. Prevzela je 

vidike lokalne uprave, policije, stanovanj in 

prometa. Sedež BAOR je bil v Bad 

Oeynhausnu v Severnem Porenju-

Vestfaliji. Rekvirirala je nemška poslopja 

za vojaško upravo in nastanitev, kar je še 

povečalo pomanjkanje stanovanj. 

Dejansko je bilo do konca leta 1945 v 

Nemčiji približno 800.000 vojakov 

Commonwealtha.

V britanski coni je vojska pomagala 

organizaciji UNRRA s prevozom, oskrbo in 

varnostjo. Ukvarjanje s toliko ljudmi je 

zahtevalo čas in znanje. Do konca leta 

1945 sta vojska na štirih zasedenih  

območjih in UNRRA razporedili več kot 

šest milijonov beguncev. Zadnja nemška 

taborišča za razseljene osebe so se zaprla 

v zgodnjih petdesetih letih.

Slika 6. Dopisnica iz Bocholta, Nemčija.



Nova filatelija – Letnik XXXIX

Poštna zgodovina

24

Veselko Guštin

Zgodba o pismu – 22

O tem pričata tako poštna nalepka kot žig GROSUPLJE a 1290 22.01.22 12 na 
znamkah. Poštnina je bila plačana z znamkami (C = 1,33 + D = 1,46 + 1,25 + 1,33 + 1,33 
= 6,70 €, kar je 5 centov več, kot je bilo potrebno. 

Včasih preberemo ali pa slišimo po radiu ali televiziji, da je kako pismo potovalo do 
naslovnika eno leto, celo deset let ali še več. Vedno se mi je to zdelo nemogoče, 

dokler nisem prišel do takega pisma. Poslano je bilo kot priporočena pošiljka 
22. 1. 2022 iz Grosuplja v Južno Afriko (JA).

Sprednja stran R pisma, poslanega v Južno Afriko.

Pismo je preko Madžarske pošte prispelo (o tem priča rdeča nalepka R v madžarščini in 
angleščini “INTERNATIONAL RECOMMANDED”) na ciljno pošto, a ker je bil naslov 
nečitljiv (ADDRESS ILLEGIBLE), je bilo vrnjeno pošiljatelju. To je razvidno z nalepke v 
oker barvi z označenim dnem 16. 2. 22. Tu je iz nepojasnjenih razlogov obstalo. Po 
kakem letu je potovalo nazaj proti Evropi, najprej v Nemčijo in končno v Slovenijo. Zakaj 
je priporočeno pismo (!) obstalo, ne bomo nikoli izvedeli, saj ni nobenih poštnih zaz-
namkov. Na hrbtni strani je le žig dostavne pošte VIŠNJA GORA  A 1294 05.06.23 16 in 
štampiljka HRANITI KOT POŠTNO LEŽEČE. Torej po skoraj letu in pol se je pisemska 
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pošiljka vrnila na pošiljateljev naslov. Vstavil sem številko priporočene pošiljke v sistem 
za sledenje pošiljk pri Pošti Slovenije (PS), Madžarski pošti (HU), Nemški pošti (DE) in 
pošti Južne Afrike (ZA) ter dobil sledeče odgovore, ki sem jih strnil v enovit tekst: 

- 25. 1. 2022: pismo posredovano naslovni pošti (ZA) 

- 7. 2. 2022: JIMC B SUR ECON, SAL LETTER (ZA)

- 10. 2. 2022: JIMC A  Air letter (ZA)

- 10. 5. 2023: Odprava iz tranzitne izmenjalne pošte ZAJNBA (ZA);

-  2. 6. 2023: Prispetje na uvozno izmenjalno pošto (SILKUA), Odprava iz 
uvozne izmenjalne pošte (SILJUA); 

-  5. 6. 2023: Pošiljka pripravljena za izročitev na poštni (1294 Višnja Gora); 
Pošiljka vročena pošiljatelju (1294 Višnja Gora).

- 21. 1. 2022: pismo sprejeto (PS);

- 24. 1. 2022: pismo posredovano izmenjalni madžarski pošti poslano v 
Južno Afriko (HU); 

- 30. 5. 2023: Neuspešen poskus fizične dostave (IPZ Niederaula, DE), 
Odprava iz izvozne izmenjalne pošte (DENIAA); 

- 14. 2. 2022: Wits Mail Center (ZA)

- 18. 2. 2022: Wits Mail Center (ZA), več kot enoletna vrzel!

Kaj se lahko naučimo s tega primera? Naslove prejemnika in pošiljatelja pišite 

jasno in predvsem čitljivo! 

Vsi omenjeni sledilniki so dali opisne odgovore šele od 10. maja 2023 naprej. Izjema je 

madžarski sledilnik, ki je “zaznal” pošiljko že 23. januarja 2022. Tako lahko razjasnimo, 

zakaj nalepka R madžarske pošte. Ker pisma niso dostavili (?), so ga usmerili 
prejemniku v Južno Afriko. Kaj se je dogajalo med 2. junijem 2022 in 10. majem 2023, 
ne vemo! Ker sled kaže, da je 10. maja 2023 bilo odpravljeno iz Južne Afrike, lahko 

sklepamo, da je “počivalo” tam ali potovalo še proti kaki drugi pošti v Evropi?! 

Kdo je pošiljatelj? To je Dejan Poslon, naš znanec in darovalec filatelističnega materiala 
za otroke  in je član FD Ljubljana. Poznan je tudi kot prodajalec deqistamps@gmail.com

na ebay in delcampe, predvsem znamk, manj poštne zgodovine. Njegovo ponudbo 

lahko vidite na ! deqistamps.com

7. 9. – 10. 9. 2023

Vabljeni, da se nam pridružite na največjem filatelističnem dogodku zadnjega 
desetletja pri nas. V četrtek, 7. 9. 2023, bomo potrebovali vašo pomoč pri postavitvi 
vitrin, od petka do nedelje ste vabljeni na ogled razstave, v nedeljo popoldan pa 
bomo spet potrebovali vašo pomoč pri pospravljanju razstave. Dobrodošli v Kopru! 
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Nov primerek prve slovenske ženske 
umetniške razglednice

Igor Longyka 

V  več slovenskih medijih sta bila v letih 2021 in 2022 objavljena posnetka 

razglednic, ki ju je avtor prispevkov označil za prvi slovenski umetniški 

razglednici; izdani sta bili v letu 1900, to je na začetku zlate dobe razgledničarstva. 
Obe sta nastali v posebnih okoliščinah. To je bil čas, ko smo se Slovenci vneto 

pripravljali na proslavljanje 100. obletnice rojstva Franceta Prešerna.

Izhajale so različne izdaje Prešernovih pesmi in zbornikov, umetniki so se trudili z 
upodabljanjem pesnikovega portreta in izbirali lokacije za postavitev spomenika. Za 
slednjega so si bili sicer enotni, da bo stal v kranjski prestolnici Ljubljani in pobudniki so 
sprožili zbiralno akcijo, v kateri naj bi – tudi s prodajo razglednic – dobili potrebni denar.

Med založniki, ki so se lotili izdajanja tovrstnih razglednic, je bil najbolj agilen 
Ljubljančan Lavoslav Schwentner, ki si je zamislil serijo posebno dragocenih motivov 
kot ilustracijo Prešernovih verzov, ki bi jih – kot se spodobi za tak jubilej – tiskal v zlati 
barvi. Šlo je torej za novost, kajti dotlej so bile razglednice motivno zelo preprosti 
mozaični fotografski ali risani prikazi različnih krajev, vstavljeni v risane okrasne 
šablone.

Nova motivika pa je zahtevala pravega umetnika in ne anonimnega risarja šablonskih 
risbic. Schwentner je našel pravega: angažiral je slikarja in ilustratorja, Kamničana 
Ivana Vavpotiča, ki je tedaj že več let deloval tudi v Parizu. Le-ta je konec leta 1899 
izdelal več predlog in Schwentner je spomladi 1900 izdal prvo iz serije, na razglednico 
pa v pojasnilo kupcem tudi natisnil besedilo „Prešernovih umet. razglednic št. 1“. 

Prva (z monogramom) podpisana slovenska umetniška razglednica moškega avtorja (VI = Vavpotič 
Ivan), natisnjena spomladi 1900, izdajatelj Lavoslav Schwentner. Poslala jo je julija 1900 Henrika 

Šantel (podpisana kot Jeti) sestri Avgusti ml. iz Ljubljane v Kranjsko Goro. Okrasta barva je 

Sliki 1 in 2

na originalni tribarvni razglednici zlata. Zbirka umetniške družine Šantel.
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Opisana Vavpotičeva tribarvna zlata umetniška razglednica št. 1 je velika dragocenost, 
saj je ena najlepših, kar jih lahko ima zbiralec. V omenjenih medijih pa je bilo tudi 
zapisano, da je edina v seriji, in pojasnjeno, zakaj založnik Schwentner serije ni 
nadaljeval.

Medtem ko je bil Vavpotič že znan slikar, pa je Schwentner takorekoč hkrati s 
Prešernovo izdal tudi velikonočno umetniško razglednico mlade, še ne uveljavljene 
slikarke Avguste Šantel mlajše, ki je tedaj študirala na Dunaju. Motiv, ki ga je izbrala 
Avgusta, je redek na razglednicah: pet vrtečih se ragelj. To so ropotulje, ki so v 
cerkvenem bogoslužju v rabi v času velikonočnega tridnevja kot nadomestek za orgle 
(sliki 3 in 4)  Podatki na voščilnici povedo, da je bila poslana iz Ljubljane na Dunaj za .
veliko noč leta 1900, da jo je poslal zgodovinar Vladimir Levec arhitektu Ivanu Jagru in 
da je pošiljatelj k drobno zabeleženemu podpisu slikarke (A. ŠANTEL) pripisal 
„slovenska secesionistovka“. Ta pripis opredeljuje slikarko kot uporabnico tedaj 
modnega slikarskega sloga zavitih linij, ki ga je prevzela med študijem.

na Dunaj. Izdajatelj L. Schwentner. Zbirka umetniške družine Šantel.

Sliki 3 in 4
Prva s polnim priimkom podpisana slovenska umetniška razglednica ženskega avtorja (A. Šantel = 
Avgusta Šantel /ml./), natisnjena v dveh barvah spomladi 1900, poslana 14. aprila 1900 iz Ljubljane 

Vavpotič je za izhodišče motiva izbral dve kitici Prešernovega soneta Velika, 
Togenburg, bila je mera, okoli katerih je nanizal ponavljajoče se sličice oči in mečev, 
zraven pa pesnikovo izvoljenko v podobi angela, ki motri svojega zamišljenega 
občudovalca. Temu je nadel domnevne Prešernove poteze, zlati meči in angelov 
obstret ter rdeča podlaga pa nakazujejo božanskost motiva. V levem spodnjem kotu je 
ilustrator v okvirčku zapisal tudi svoj monogram VI (sliki 1 in 2).

Voščilnica je bila najdena v zapuščini umetniške družine Šantel. Kako pa je prišla tja, če 
je bil naslovnik arhitekt Ivan Jager? Preprosto: Jager in Avgusta sta na Dunaju 
stanovala in prijateljevala v isti najemniški hiši. Levec jo je, kot vse kaže, poslal prijatelju 
Jagru v oceno in odobritev kot tiskarjev poskusni primerek, saj je (kot se vidi na 
ohranjenem originalu) prav Jager opremil izvirno risbo s podatki za tiskarja, in arhitekt je 
poslani primerek podaril mladi avtorici, prijateljici Avgusti.

Ker do odkritja opisane voščilnice ni bil znan noben drug primerek, je bilo mogoče 
domnevati, da je kot poskusni tisk morda sploh edini primerek, posebej tudi zato, ker na 
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razglednici ni naveden Schwentner kot izdajatelj. To naj bi se dodalo v tisku potem, ko bi 
bil poskusni tisk odobren od avtorja. 

Pričujoči prispevek to domnevo zavrača, kajti našla se je še ena takšna razglednica, 
prav tako poslana kot prva! Hrani jo študijska knjižnica Mirana Jarca v Novem mestu. 
Da je Schwentner izdelek natisnil in ga prodajal, dokazujejo podatki na njej. Napisana je 
bila dve leti pozneje kot prva, 28. marca 1902. Poslala jo je Tonica Majzeljeva iz Bele 
Cerkve na Dolenjskem, potovala pa je s pošte v Šentjerneju k naslovnici Ljudmili 
Roblek v Litiji. In ob robu ima natisnjen podatek, da jo je „Založil L. Schwentner v 
Ljubljani.“ (sliki 5 in 6)!

Na novo odkriti primerek velikonočne razglednice/voščilnice Avguste Šantel mlajše, poslan leta 1902. 
Zbirka Študijske knjižnice Mirana Jarca v Novem mestu.

Sliki 5 in 6

Viri:

– Igor Longyka, , Revija Gea,Prve na Slovenskem. Umetniške razglednice

letnik 32, februar 2022, 42-47.

– Študijska knjižnica Mirana Jarca, Novo mesto

– Prvi umetniški razglednici,  Boris Dolničar, Nedeljske novice, 27. maj 2021, 8-9.

– Zbirka razglednic umetniške družine Šantel, zasebna last, Ljubljana

Sklenemo torej lahko, da je voščilnica z naslovom Avguste Šantel  Veselo veliko noč 
mlajše iz leta 1900 prva slovenska ženska umetniška razglednica in kot nadvse redek 
primerek posebno velika vrednost.

Literatura:

– Igor Longyka, Avgusta Šantel mlajša – Zgodba o prvi ženski avtorici slovenskih 
razglednic, Filatelistični zbornik XXXI, 2021, 145-153.

7. 9. – 10. 9. 2023

Ali ste že razmišljali o tem, da bi nam 
priskočili na pomoč pri postavitvi te 

filatelistične razstave? Vsak je dobrodošel.

igor.longyka@gmail.com 
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Poštna zgodovina

Marjan Perkman

Žig poštne čekovne izpostave
Pri zbiranju plačilnih in čekovnih nakaznic sem opazil, da so konec decembra 1921 

in v začetku leta 1922 na prednji strani odtisnili žig, ki je imel v malem kvadratu 
številko in velike črke. Zanimalo me je, kaj ta žig pomeni. 
Imel sem občutek, da je to povezano s čekovnim uradom.

Kaj pomenijo številke in velike črke v 
malem kvadratu: 

Za mnenje sem prosil prijatelja Rada 
Kajtno, ki mi je pritrdil in povedal, da je to 
žig poštne čekovne izpostave. Za potr-
ditev in drugo mnenje sem prosil Bojana 
Kranjca, ki je tudi potrdil, da je to pravilna 
domneva. Do sedaj zbrane številke pošt-
nih čekovnih izpostav sem zbral v tabeli. 

179 SL.

– 179 je številka čekovne izpostave, ki so 
jo odtisnili na pošti, ob sprejemu 
nakaznice poštnega čekovnega urada 
v Ljubljani (Maribor).

– SL je mednarodna oznaka za Slovenijo 
(Kraljevina SHS).

8. 12. 1921, pobotnica za gozdno upravo, b) brez 
pogojev prejema, besedilo v malem kvadratu 
Ne plačaj pred …… , napačen datum 31. 12. 

1922, ročni datumski žig v rdeči barvi, ročni žig 
poštne izpostave (288 SL.) v črni barvi.

V tabeli so do sedaj zbrane številke 

poštnih čekovnih izpostav:

40 SL.

372 SL.

139 SL.

46 SL.

100 SL.

22 SL.

288 SL.

204 SL.

179 SL.

80 SL.

143 SL.

36 SL.

205 SL.
270 SL.
68 SL.
56 SL.
82 SL.

103 SL.

371 SL.

154 SL.

96 SL.

277 SL.

229 SL.

169 SL.

241 SL.

243 SL.

60 SL.

84 SL.

192 SL.

268 SL.

391 SL.

292 SL.

233 SL.
205 SL.
26 SL.

343 SL.
9 SL.

371 SL.

Medvode
Metlika

Maribor 1

Mokronog
Murska Sobota
Ormož

Kočevje

Gornja Radgona

Bled

Kranj

Dolenji Logatec

Kamnik

Lendava

Krško
Laško

Ljutomer
Lož
Lukovica

Guštanj

Devica Marija v Polju

Litija

Dolnja Lendava

Cerknica pri Rakeku

Konjice

Šoštanj

Ptuj
Pragersko

Toplice pri Novem mestu
Trebnje

Radovljica

Škofja Loka

Radeče

Selnica ob Dravi

Višnja Gora

Sv. Pavel pri Preboldu
Slovenj Gradec

Ribnica na Dolenjskem

Vransko

Poštna čekovna izpostavaŠtevilka

oxyn50@gmail.com 
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Janez Plevel – pionir maksimafilije

Marjan Merkač 

član filatelističnega društva v Ljutomeru.

V Koroškem filatelističnem društvu se že kar nekaj let trudimo obuditi zanimanje za 
zbiranje maksimum kartic. Zagotovo nismo prvi pri tem. Vsa leta, že od ustanovitve 

naše Zveze, se je pri nas s to tematiko aktivno ukvarjal Janez Plevel, 

V Novi filateliji so prva leta redno objavljali 
novice iz društev. Zanimiv je letnik 1953, 
kjer sem v tretji številki zasledil novico, da 
je bil za novega predsednika društva 
izvoljen Janez Plevel, dotedanji tajnik. V 
deseti številki (kopije na spletni strani 
FZS) pa je objavljen Plevelov članek 
»Beseda o analogičnih razglednicah«. 
Opisuje, kako se pripravi dobra 
maksimum kartica. Napotki so danes po 
toliko letih še vedno pravi. Prav ta članek 
je prebudil mojo radovednost, kdo je bil ta 
gospod?

S pomočjo prijateljev sem iskal sorodnike 
in naposled našel hčerko Nado. Na mojo 
prošnjo je prijazna gospa napisala nekaj 
vrstic o svojem očetu.

Navajam: »G. Janez Plevel se je rodil v 
Ljubljani, 4. 8. 1919, kot sedmi, zadnji 
otrok mami Mariji in očetu Matiji. Že v 
starosti dveh let je izgubil očeta in mati je 
ostala sama s sedmimi otroki. Šolska in

Janez Plevel

mladostniška leta je preživel v Ljubljani. 
Mati, sestre in bratje, ki so bili starejši od 
njega, so mu omogočili, da je obiskoval 
gimnazijo. Po maturi je želel študirati 
medicino a se zaradi začetka vojne ni 
vpisal na univerzo. Bil je zelo zvedav in 
radoveden mladenič. Ukvarjal se je z 
mnogimi dejavnostmi, zelo rad je potoval, 
kolesaril, hodil. Skupaj s tremi prijatelji se 
je leta 1936 in 1937 odpravil peš na morje, 
na Sušak; 1938 pa s kolesom iz Celovca, 
preko Dunaja, Innsbrucka, Verone in 
Benetk v Trst. Tako se je zapisal potovalni 
strasti. Leta 1974 je z ladjo potoval po 
sredozemskih deželah, 1976 obletel svet, 
pa tudi sicer je obiskal mnoge države, 
med njimi tudi marsikatero, ki je gostila 
filatelistične razstave. 

Družino si je ustvaril leta 1946 in se z njo 
nato 1950 preselil v Ljutomer, kjer je 
opravljal dela vodje Enote socialnega 
zavarovanja Ljutomer. S filatelijo se je 
ukvarjal ves čas, že od gimnazijskega 
obdobja dalje. V organizaciji Filatelistične 
zveze je leta 1963 prvič razstavil 
maksimum karte Jugoslavije v Kočevju 
ob 20. obletnici Kočevskega zbora. Istega 
leta je poslal zbirko na razstavo še v 
Zagreb. Od tega leta dalje je dobrih 
trideset let aktivno razstavljal doma in v 
tujini. Leta 1996 je prejel na razstavi v 
Mariboru priznanje Zlati verigar za raz-
stavljene maksimum karte na temo Od 
impresionistov do Picassa.
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Maksikarto cvetočega žajblja je leta 1956 
izdelal Janez Plevel. Večina njegovih 

izdelkov ima poštni žig Ljutomer.

Janez je bil tudi amaterski slikar, slikal je 

na platno, z oljnimi barvami. Rad se je 

zadrževal v svojem ateljeju, v naravi, v 

Železnih dverih. Naslikal je preko 50 slik, 

v glavnem reprodukcije znanih slikarjev.

Močno je vplival na hčeri Mojco in Nado, 

ki sta tudi zbirali znamke in se pod 

njegovim vodstvom navzeli filatelističnih 

veščin. Tako hčerki kot žena so ga 

podpirale pri filatelistični dejavnosti, saj je 

bil mnogokrat odsoten zaradi udeležbe 

na različnih filatelističnih razstavah.

Tudi sicer je bil aktiven v Ljutomeru, 

organiziral je nekaj filatelističnih krožkov.

Janez se je tudi po upokojitvi še ukvarjal s 

filatelijo, vzel pa si je tudi čas za sprehode 

in branje knjig. Po smrti žene je svoja 

zadnja leta preživel v DSO Maribor Tezno. 

Umrl je 4. 12. 2008 v starosti 89 let in je 

skupaj z ženo pokopan na pokopališču 

Sv. Jurij ob Ščavnici.

Lep pozdrav, Nada Rink!« (konec 

navedka)

Za pokušino en njegov zapis iz dnevnika: 

» 1 9 8 3  » B a l k a n m a x  1 «  A t e n e .  

Organizator filatelistična Zveza Grčije. 

Jugoslavijo sva zastopala s svojima 

zbirkama Dr. Novaković Branimir iz 

Beograda in jaz. Osebno odnesel zbirki. 

Potoval z letalom iz Ljubljane do Skopja, 

naprej v Atene pa z vlakom. Prejel 

srebrno medaljo.«

Dovoljeno mi je bilo pogledati v Plevelov 

osebni arhiv. V njem je zanimiv dnevnik 

razstav maksimum kart. Tam niso 

zapisani samo goli datumi, za vsako 

razstavo kjer je sodeloval s svojimi 

zbirkami, je zapisano ime in kraj razstave. 

Opisal je, kje si je razstavo ogledal. Kadar 

je potoval skupaj z drugimi zbiralci, jih je 

zabeležil. Večkrat je bila sopotnik na 

potovanjih tudi njegova žena. 
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Njegovo pravo sliko pokaže udejstvovanje na številnih razstavah. Kar obsežen seznam 

sodelovanja poskušam tukaj popisati v skrajšani obliki.

1983 Atene »Balkanmax 1«. Prejel srebrno medaljo.

1990 Dunaj »Wien 90« razstavljal »Alte MC 1920-1956«. Prejel medaljo vermeil.

1973 Bukarešta »Exposita filat. din Evropa«, razstavljal MC floro in favno.

1983 Imola (castel San Pietro) Mostra filatelica, MC Jugoslavija, pokrajine in umetnost. 
Prejel srebrno medaljo.

1964 Filatelistična razstava v Zagrebu, razstavljal MC Yu.

1966 Razstava v Ljubljani (hokej 66), razstavljal razne MC in Yu.

1987 »Univerziada fila Zagreb«, razstavljal MC »Šport« Netekmovalna- zlata medalja v 
poklon.

1987  Novi Sad »Balkanfila XI«, razstavljal »Stare MC 1920-1955«. Velika pozlačena 
medalja.

1988 Beograd »Jufiz V«, razstavljal »Stare MC 1920-1955«. Prejel zlato medaljo.

1991 Omegna »Maximitalia 91«, razstavljal MC »Ptice Evrope« Prejel srebrno 
medaljo.

1971 Bukarešta »Balkanfila III«, razstavljal MC Yu.

1984 Palanza (Lago Maggiore) Mostra filatelica, razstavil MC favna in flora Yu.

1986 Brasov (Romunija) »Balkanmax 86«, razstavljal »Stare MC«. Prejel Veliki 
vermeil. 

1989 Chiavari »Mostra maximafilia«, razstavljal MC »Šport« Prejel pokal.

1990 Beograd »Jufiz VI« razstavljal MC »Kiparstvo skozi stoletja« in »Impresionisti«

1963 Filatelistična razstava v Zagrebu, razstavljal MC Yu.

1988 Chiavari »Maximitalia«, razstavljal MC »Franc. Impresionisti in Picasso« Pokal + 
kip Grifone.  

1950 Okrajna gospodarska razstava v Ljutomeru, razstavljal MC. 

1965 III. Republiška razstava Ljubljana, športna tematika in druge MC.

1985 Imola »Euromax 85«, razstavljal »Stare MC 1920-1955«.

1986 Pariz »Maxifrance 86«, razstavljal MC »Umetnost v Jugoslaviji«. Prejel srebrno 
medaljo.

1986 Sacro Monte Varalo, razstavljal »Ikone in cerkve«. Spominska plaketa.

1963 Filatelistična razstava v Kočevju, razstavljal MC Yu.

1975 Ravne na Koroškem, razstavljal MC.

1986 Chiavari IX. Mostra di maximafilia, razstavljal MC »Arhitektura«. Prejel pokal.

1987 Palanza »Bardonechia 87« mostra maximafilia.

1988 Zemun – Fil. društvo Kosmos, razstavljal MC »Turistični motivi Italije«

1992 »Lokafila 92« Favna in flora na področju Slovenije.

1985 Chiavari (pri Genovi) VIII. Mostra maximafilia, »Stare MC 1920-1955«. Prejel 
pokal.



33Številka 2/2023

Maksimafilija

marjan.merkac@siol.net 

1994 Fontanafreda (Furlanija) »Festa di primavera« MC »Favna in flora Jugoslavije«

1994 Imola »Maximola« MC »Favna in flora Jugoslavije«

1993 Graz »Marke un Münze« razstavljal MC »Šport«

1996 Maribor »Fila 96 Maribor« Avionska pošta in MC »Od impresionistov do 
Picassoja«

1996 Omegna »Maxi Omegna« razstavljal MC »Girando per il mondo« 

1997 »Fimera 97« MC »Slike sveta na znamkah sveta«

Med zbiralci je bil gospod Plevel poznan 
po tem, da so se pri njem dobile 
maksimum karte ali kar cele zbirke. 
Mnoge vrhunske je napravil sam. 
Nepojasnjeno pa ostaja, kako je takrat 
po teka lo  uspešno  p r idob ivan je  
razglednic za pripravo aktualnih 
maksimum kart. Brez široke mreže 
prijateljev v tujini zagotovo ne. Malo nam 
lahko ponovno pomaga . V Nova filatelija
seznamu naročnikov je pri Janezu 
Plevelu navedeno, da mu lahko pišete v 
nemškem, francoskem ali italijanskem 
jeziku. Obvladovanje jezikov mu je 
zagotovo odpiralo vrata v svet. V 
njegovem arhivu je shranjen obsežen 
seznam »korespodentov in prijateljev« 
zbiralcev maksimum kart. 

Mnoge maksimum kartice flore in favne 
so žigosane tudi na pošti Ljutomer. Toda 
pozor, motivi so skrbno izbrani. 
Uporabljeni so le taki, ki vsebinsko 
ustrezajo pokrajini ob Muri in Dravi. To so 

kar odlični vzorčni primeri za današnje 
zbiralce. 

Filatelistična zveza Slovenije je leta 1983 
na občnem zboru v Ljubljani podelila 
svojemu članu Janezu Plevelu priznanje 
Srebrni verigar.

Pri iskanju podatkov so mi pomagali 
hčerka Nada in njeni sošolci ter Plevelov 
stanovski kolega in osebni  prijatelj Boris 
Blagovič iz Ljutomera. Vsem se najlepše 
zahvaljujem! 

Fazan z ljutomerskega polja

Tudi lipe najdemo v Ljutomeru.
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Pri uvozu znamk je lahko DDV 
obračunan tudi dvakrat

Boštjan Petauer FRPSL 

Kot je znano, morajo iti sedaj skozi carinski postopek vse pošiljke iz tretjih držav (se  
pravi tistih, ki niso članice Evropske unije – EU je namreč enotno carinsko območje), 

ne glede na vrednost (prej so bile tiste do 22 evrov oproščene carine in DDV). 
Pri tem se obračunata tako carina (če je to predvideno v carinski zakonodaji – 

nekatero blago je namreč oproščeno carine) in DDV (ki se v tem primeru smatra za 
carinsko dajatev).

Ko se mi je to zgodilo prvič, sem po urgenci in posredovanju ustreznih dokazil preveč 
plačan DDV dobil nazaj. Ko se mi je pred kratkim zgodilo to drugič, pa to ni bilo več 
mogoče. V zvezi s tem navajam pojasnilo carinske pošte.

Vse pošiljke se predložijo v obdelavo carini. IOSS številka mora biti predložena državi 
članici uvoza pred vložitvijo carinske deklaracije. Če so podatki o pošiljki in njeni vsebini 
pravilni ter popolni in je elektronsko posredovana IOSS-številka pravilna ter veljavna, je 
možna sprostitev pošiljke brez obračuna uvoznih dajatev, v nasprotnem primeru je 
potreben obračun uvoznih dajatev na podlagi vrednosti blaga v pošiljki ter stroškov 
pošiljanja. Sistem IOSS omogoča poenostavitev davčnih, ne pa tudi carinskih 
postopkov, ki jih je potrebno v vsakem primeru izvesti za uvoz blaga iz tretjih držav. 

Pogoj, ki mora biti izpolnjen, da ga carinska pošta upošteva, je samo v primeru, ko od 
pošiljatelja in odpravne pošte prejme elektronsko najavo o pošiljki. Če ta pogoj ni 
izpolnjen, se ne more šteti, da je bil DDV poravnan v okviru ureditve IOSS ob nakupu 
blaga. 

Vaša pošiljka ni bila oddana kot IOSS pošiljka, zato zanjo ni bilo elektronske najave o 
plačanem davku.

»V skladu z 12. členom Pravilnika o obveznostih glede davka na dodano vrednost v 
zvezi z direktivami Sveta (EU), ki veljajo za opravljanje storitev in prodajo blaga na 
daljavo (Uradni list RS, 102/21) in v skladu s smernicami Evropske komisije se za 
IOSS-pošiljko (pošiljka, za katero je bil DDV že plačan ob naročilu) lahko šteje le 
pošiljka, ki jo je kot IOSS-pošiljko oddal pošiljatelj, kar je razvidno tudi iz elektronske 
izmenjave podatkov. Pri vsaki pošiljki mora biti v elektronski obliki že predizpolnjeno 
polje registracijske številke prodajalca (IOSS-številka, ki se začne z indikatorjem IM). 
To je edina možnost, da se za pošiljko ne obračuna uvozni DDV.

Spletne platforme (najbolj znani sta E-bay in Delcampe), v skladu z veljavno 
zakonodajo, že pri nakupu v zgoraj omenjenih primerih obračunata DDV. Vendar se 
lahko zgodi, da ga bo naša carina obračunala še enkrat.

O trgovcih, ki so vključeni v IOSS-sistem, žal Pošta Slovenije ne razpolaga, saj so 
podatki izključno v domeni FURS-a. 
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Ko mi je pred časom E-bay obračunal DDV po napačni stopnji (22% namesto 9,5%, ki 
velja za poštne znamke), sem razliko poskušal dobiti nazaj. Imel sem korespondenco 
(vsakič z drugim uslužbencem, ki je zahteval v glavnem iste podatke), tako, da sem na 
koncu obupal in glede na to, da ni šlo za velike zneske, vse skupaj pustil na miru.

Za povračilo se lahko obrnete na pošiljatelja oz. trgovca oz. spletno platformo, ki je 
nepravilno obračunal DDV oz. ni izpolnil obveznih pogojev za uveljavitev oprostitve 
plačila DDV po sistemu IOSS, in zahtevate vračilo že plačanega zneska.«

To nameravam storiti tudi tokrat, saj je k sreči tudi tu preveč zaračunan znesek DDV 
majhen.

Opozoriti moram še na dejstvo, da vse napisano ne velja le za poštne znamke, ampak 
za vse blago, ki pride po pošti. Pri tem velja še opozorilo, da poenostavljen carinski 
postopek velja le za blago do vrednosti 150 evrov (brez poštnine), za vse ostalo blago 
velja reden carinski postopek. Pri tem seveda Pošta Slovenije za posredovanje 
zaračuna določen znesek, o čemer smo v naši reviji že pisali. Prostega pretoka znamk 
in ostalega filatelističnega materiala, ki je veljal desetletja, torej ni več.

FES – Filatelistični ekspertizni servis pri FZS  
Če dvomite v pristnost svoje dragocene znamke in bi se želeli o tem prepričati, 

potem je FES pravi naslov za vas.

Naloga FES-a je dajanje strokovnih mnenj o pristnosti znamk in ostalega filate-
lističnega gradiva, za kar so odgovorni atestatorji za posamezno področje. To je 
pomembno zlasti pri dražjem gradivu in tistem, kjer kupec ni prepričan, da je pravi. 
Obiščite spletno stran FZS, kjer boste našli ša marsikatero uporabno informacijo iz 
sveta filatelije.

https://fzs.si/filatelisticni-ekspertizni-servis-fes/
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Veselko Guštin

Svetovna filatelistična razstava IBRA 2023
IBRA 2023 je bila od 25. do 28. maja 2023 v Essnu, v Porurju, v Nemčiji. Obiskal 

sem že veliko svetovnih razstav, a lahko rečem, da je bila ta res ena večjih, 
tako po številu oken, obiskovalcev, trgovcev in razstavljalcev.

Kot komisar sem bil določen že leta 2021, 
a je razstava zaradi covida-19 bila 
preložena na leto 2023. Po številu 
obiskovalcev se lahko že skoraj primerja 
z razstavo v Loujangu na Kitajskem, kjer 
je bilo preko milijon obiskovalcev. 

Slovenci smo bili prisotni s petimi 
zbirkami in naj takoj povem, da ja za 
komisarja, ki potuje z avionom, to kar 
preveč. K sreči je Suhadolc sam odnesel 
svojo zbirko, Pirc pa mi je pomagal pri 
prenosu medalj in katalogov. Sicer pa za 
kvoto FZS zadostujejo že 3 zbirke.

Komisarji iz 64 držav (foto Fepa news 29. 5. 2023). 

Pogled na razstavišče. Okrog so bili postavljeni 
prodajni paviljoni, predvsem nemški ARGE 

(foto Fepa news 29. 5. 2023). 

Predvsem množično je bilo obiskano 
območje s trgovci, ki je bilo v veliki hali 
takoj za vhodom, in vse okrog v veliki hali 
z razstavnimi vitrinami. Nemška pošta je 
bila vse dni močno oblegana, vsak dan je 
bil na razpolago nov žig, skupaj jih je bilo 
devet. V posebej zaščiteni sobi so bile na 
ogled znamenite posebnosti: Bordojsko 
pismo, Audrey Hepburn tudi ni manjkala, 
saški 3 pfenigi v poli, pismo, ki je preživelo 
atomsko bombo v Hirošimi ter osnutki 
znamke »Germania«. O tej ste lahko brali 
nekaj v NF 4/2022, str. 24-26, več pa 
preberete v katalogu IBRA 2023. 
Mimogrede so mi na »ARGE Germania« 
objasnili, da ugotovimo pravo barvo samo 
s spektralno analizo! 

Otroški kotiček je sameval. Obiskal ga je 
kvečjemu kak otrok nad 60 let! (Foto Guštin).

Skoraj vsi smo bili nameščeni v hotelu, ki 
je bil oddaljen kakih 15 minut hoje, a je 
vsak dan do razstavišča vozil tudi IBRA 
avtobus. Na razstavi sta bila še Peter 
Suhadolc in Igor Pirc, med obiskovalci pa 
sem opazil Sašo Franceta in Boštjana 
Petauerja. Od naših južnih sosedov je bil 
komisar samo še Krstić iz Srbije.
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Slovenci smo na razstavi IBRA 2023 prejeli sledeča priznanja:

Primož Čebulj: The Writing 70 točk, S      (24,23,19,4);     

Veni Ferant: Lads, Let's grab a Pint 85 točk, LV    (28,28,24,5);    

Peter Suhadolc: The Conquest of the Unprofitable World 93 točk, G SP (34,28,26,5). 

Boštjan Petauer: From Postal stationery Early Pictorials  78 točk, LS    (23,28,23,4); 

Veselko Guštin: Slovenia: Primorska Region 1813-1918  82 točk, V      (24,30,23,5);  

Avkcijske hiše in trgovci so ponujali 
vsakršen material po zelo dostopnih 
cenah, že od 1 € naprej! Bilo ga je res 
veliko in skoraj nemogoče je bilo 
pregledati vsega. Primorsko sem lahko 
iskal med Avstrijo, Jugoslavijo in Italijo. A 
razen ovojnic Trsta drugega ni bilo.

In še nekaj utrinkov z razstave:

Med trgovci in izjemno ponudbo materiala raznih 
držav (foto Fepa news 29. 5. 2023).

Utrinek s palmaresa: Guštin, Levandovskij 
(Rusija) in Pirc.

Pisemske celine Germania nisem mogel več kupiti 
na pošti, ker so zaloge pošle, ampak pri trgovcih – 
seveda po višji ceni. Prav tako znamko za 20 
centov družbe Lufthansa, s katero sem srečno 
pristal s štirimi zbirkami na letališču v Düsseldorfu!

Pri podiranju razstave je pomagal tudi direktor 
FIP Peter Suhadolc (foto Igor Pirc).

Zadnji pogled na hotel Bradeley (foto Igor Pirc).
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Veni Ferant

Fimera#14
Delavski dom Trbovlje je ponovno gostil tradicionalno filatelistično razstavo, ki jo že 

vrsto let  pripravlja prizadevno FD Trbovlje z neumornim predsednikom Robertom 

Jordanom na čelu. Razstava ponuja možnost predvsem začetnim filatelističnim 

poskusom priprave tekmovalnih eksponatov in tega se držijo že od vsega začetka.

Vpliv epidemije covida je pustil posledice 
na vseh področjih našega življenja in tudi 

filatelija se temu ni mogla izogniti. Zato se 

je pač treba prilagoditi situaciji in v Trbov-
ljah so to morali storiti. Nekateri obisko-
valci s(m)o pogrešali običajno prisotnost 
Pošte Slovenije. Tudi tekmovalnih ekspo-

natov je bilo tokrat nekoliko manj. Opazen 

je upad delovanja šolskih krožkov. Pa 
vendar smo imeli priložnost videti kar 
nekaj čisto novih eksponatov, ki bodo, če 
bodo lastniki dovolj dovzetni za sugestije, 

nekoč zastopali slovensko filatelijo tudi na 

mednarodnih razstavah.

Če sem kaj pogrešal na tej razstavi? Ja, 
sem. Pogrešal sem fizično prisotnost prav 
vseh, ki so tu razstavljali, saj je bilo pri-
sotnih zgolj polovica. Škoda, da filatelisti v 

tem ne prepoznamo svojega praznika in 

da se ne udeležimo niti odprtja, niti 
poznejših ogledov razstave, niti ne 
pridemo po osvojena priznanja. Taka 
razstava, ki je le enkrat na dve leti, bi 

morala biti praznik in priložnost za vse 

razstavljavce, da pridemo, si razstavo 
ogledamo, se podružimo, izmenjamo 
mnenja in izkušnje, od sodnikov pa 

dobimo prepotrebne napotke, kako 

izboljšati naše eksponate. Ura izgubljena 

ne vrne se nobena. Bo čez dve leti bolje?

Delavski dom v Trbovljah

Učenci Glasbene šole Trbovlje so z odličnim 
nastopom navdušili obiskovalce razstave.

Po odprtju je sledil ogled razstave.
Če kdo, potem nam Trboveljčani lahko služijo kot 
zgled, kako se ravna z imovino. Bravo, „kumerati“!
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45 BR

60 SR

64 SR + PN

53 PS

73 PZ + PN

73 PZ + PN

68 PZ

60 SR

77 ZL + PN

73 PZ

73 PZ

47 BR

85 ZL

77 ZL + PN

58 SR

59 SR

68 PZ

62 SR

60 SR

89 ZL

88 ZL

— 

70 PZ

Izidor Jamnik: 

Natalija Žitnik Metaj:

Marjan Merkač: 

Primož Čebulj: 

Srečko Naglič: 

Mentorji OŠ Škofja:

Tematika

Poštna zgod.

Maksimafilija

Odprta filatelija

Kartofilija

Mladinska fil.

Fil. literatura

Izidor Jamnik:

Kristjan Maver:

Danilo Goljat: 

Kristjan Maver:

I. OŠ Žalec:

OŠ Prebold:

OŠ Prebold:

OŠ Škofja Loka-Mesto: 

Ermis Bytyči: 

Nejc Ažbe:

Tevž Beričič:

OŠ Škofja Loka-Mesto:

Tevž Beričič:

Veni Ferant:

Robert Jordan:

Robert Jordan:

FD Trbovlje:

Kronanje Elizabete II.

The Way Up to the Mountain

100 let skrbi za slepe in slabovidne

Kako danes mladi filatelisti nabirajo znanje

Koroška 1918-1920

Koroška planinska pot

Iz naroda za narod

Simon Gregorčič – Goriški slavček

Slovenj Gradec z okolico skozi čas

Slovenska planinska pot

The Book and I

The World of Trees

Savinja nas povezuje

Sprehod po poti kulture, znanosti in športa 
na Škofjeloškem

Na rob Parka vojaške zgodovine Pivka

S kijem po žogici (Baseball)

Ni vsaka žuželka čebelica Maja

V gozd z očetom in telefonom

Loška učna pot

Virtualna razstava „Fimera#14"

Društveni bilten „Žalski filatelist“

Katalog „Fimera#14"

Društveni bilten „Pod lupo 19"

Rezultati ocenjevanja eksponatov na razstavi FIMERA#14:

V Trbovljah so v okviru Fimere#14 organizirali prvo srečanje tako imenovanih postcrosserjev v Sloveniji.
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Veni Ferant

Savinja nas povezuje

ki si jo je prišlo ogledati veliko število obiskovalcev.

Po dobrih dveh letih zbiranja razglednic krajev, ki ležijo ob reki Savinji, so mladi 

filatelisti, člani krožka na I. OŠ Žalec, postavili na ogled zanimivo razstavo, 

Karmen Jezernik iz Domoznanskega oddelka Medobčinske splošne knjižnice Žalec je predstavila razstavo.

Udeleženci filatelističnega krožka na I. OŠ Žalec

Tik pred odprtjem razstave smo se glavni akterji 
razstave postavili za skupinsko fotografijo.

Moram priznati, da nas je odziv daro-
valcev razglednic krajev ob reki Savinji 
pozitivno presenetil. Kar 31 različnih 

darovalcev nam je podarilo skupno 343 

razglednic. Večina je bila iz obdobja zad-

njih 30 let, nekaj pa tudi starejših. Na 
raznih dražbah pa smo preko našega 
filatelističnega društva nabavili še nekaj 

„kapitalnih“, poleg tega pa se je tudi iz 

moje zaloge sprostilo nekaj materiala. 

Tako smo z učenci pričeli razvijati zgodbo, 
s katero smo sestavili razstavni eksponat.

Bilo je zabavno in poučno hkrati. Upam, 

da bo učencem sedaj bolj jasna in 
razumljiva pot naše najdaljše, v celoti 
slovenske reke Savinje, dolge 102 km.

Reka Savinja povezuje na svoji poti kar 

13 občin in ker smo želeli to povezovanje 

še bolj podkrepiti, smo poslali 28 šolam v 

porečju Savinje razglednico našega kraja 

in jih prosili, če nam lahko v zameno poš-

ljejo razglednico njihovega kraja. Prejete 

razglednice teh šol smo predstavili v prvi 

od skupno dvajsetih vitrin. Že na začetku 

akcije zbiranja razglednic smo se odločili, 

da nobena razglednica ne bo romala v 

koš, ampak jih bomo predstavili na dodat-

nih listih vsake od posameznih občin.
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Veni Ferant, ravnateljica I. OŠ Žalec Andreja 
Špajzer, župan Občine Žalec Janko Kos, mentorica 
krožka Barbara Jevšnik, župan Mestne Občine 
Celje Matija Kovač in župan Občine Laško Marko 
Šantej, pred njimi pa stojijo učenci šolskega krožka.

Na 320 listih je bilo res veliko razglednic

Razstava je bila tudi paša za oči.

V prvi vitrini smo pripravili tudi seznam 
vseh darovalcev razglednic, za kar se jim 
še enkrat zahvaljujemo. Vse darovalce 

smo obestili o naši razstavi in nekateri so 

prišli na ogled razstave tudi iz več kot 150 
km oddaljenih krajev.

V 8 društvenih vitrinah pa smo na 72 listih 
prikazali znamke in poštne celine, 
povezane s področjem ob reki Savinji. 
Marsikdo je nekatere znamke videl prvič.

Na razstavi smo poleg uvodne vitrine 
predstavili še naš eksponat, ki je nekaj dni 

prej prejel 85 točk in zlato medaljo na 

razstavi Fimera#14 v Trbovljah, septem-

bra letos pa ga bomo prikazali na 
mednarodni razstavi AJF v Trbižu. V pre-
ostalih 14 vitrinah pa smo predstavili 

razglednice, ki jih nismo mogli uvrstiti v 

tekmovalni eksponat, pa čeprav bi si 

nekatere to zaslužile. Tako smo v 20 vitri-
nah prikazali več kot 600 razglednic 
krajev ob Savinji in obiskovalci naše 

razstave so se zelo pohvalno izrazili.

Seveda pa takšne velike razstave ne bi 

bilo brez pomoči tistih, ki znajo ceniti 
uspešno delo našega društva in šolskega 
krožka. Že vrsto let nas podpirajo Občina 
Žalec, Mestna skupnost Žalec ter I. OŠ 

Žalec. Tokrat se moramo zahvaliti tudi 

Razvojni agenciji Savinja, Glasbeni šoli 
Žalec, firmi Šetisk Žalec, Savinjski TV ter 
gostitelju prireditve, Zavodu za kulturo, 

šport in turizem Žalec. Seveda gre 

posebna zahvala tudi Pošti Slovenije, saj 

brez dostave vitrin pač ne gre.

Dobro sodelovanje žalskih filatelistov z 

mentorico krožka Barbaro Jevšnik je 

prineslo dobre rezultate in mladi krožkarji 

obljubljajo, da bodo nadaljevali z zbira-
njem razglednic krajev ob Savinji, kar bo 
postalo stalna naloga. Hkrati pa že nekaj 
let zbiramo tudi različen filatelistični mate-

rial, ki govori o delovanju pošte in če ne 
prej, bomo na naslednji razstavi v 
Trbovljah spet prikazali nov eksponat.

Mladi krožkarji smo na tej razstavi želeli 
tudi v praksi pokazati, da nas Savinja res 
povezuje, zato smo na prireditev povabili 

tudi vseh 13 županj in županov. Razu-

mevanje za to gesto so razumeli župani 

občin Laškega, Celja in Žalca, ki pokrivajo 
zadnjih 40 kilometrov reke Savinje in so 
se z veseljem udeležili odprtja razstave.
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Marko Markač

Exfilna 2023

Ker na razstavi nismo imeli svojega 
komisarja, sva se morala z Izidorjem 
Jamnikom dobro organizirati. Priprave na 
razstavo so se pričele že takoj po prijavi 
na razstavo. Na razstavi Exfilna 2023 je 
sodelovalo šest držav. Najina kontaktna 
oseba z razstavljavci je bil komisar 
Francisco Velazquez Barroso. 

Razstava je potekala v mestu Teruel v 
organizaciji španske zveze (FESOFI) in 
španske Pošte (Correos). Poleg razstave 
Exfilna 2023 je bila organizirana tudi 28. 
državna razstave mladinske filatelije in 
špansko prvenstvo JUVENIA 2023.

Od 19. do 23. aprila 2023 je bila v Španiji evropska filatelistična razstava EXFILNA 
2023, kjer sva razstavljala tudi dva predstavnika iz Slovenije.

Vse potrebne informacije sva pravočasno 
prejemala preko e-mailov. Pri sami 
pripravi eksponatov nama je na pomoč 
priskočil g. Boštjan Petauer. Pred 
pošiljanjem eksponatov v Španijo smo se 
dvakrat dobili pri njem doma v Ljubljani. 
Za njegovo vsestransko pomoč se mu 
seveda iskreno zahvaljujeva. Moram 
priznati, da so mi njegovi nasveti in 
pomoč  odprli nov pogled na še bolj 
aktivno zbiranje maksimum kart. Mislim, 
da je to področje malce zapostavljeno, iz 
zbirk pa je možno narediti res atraktivne 

izdelke, ki so lahko zanimivi tudi za 
obiskovalce naših društvenih razstav.

Slovenska razstavljavca sva dosegla 
naslednja rezultata:

Marko Markač, »How we make bread« 70 
točk. 

Izidor Jamnik, »The way up the 
mountain«  66 točk,

To je bilo tudi tekmovanje med državami, 
kjer se dve najbolje ocenjeni zbirki 
seštejeta v skupno število točk obeh 
zbirk. Zmagala je Italija, druga je bila 
Francija in tretja Romunija.

marko.markac@cablex-group.com 
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Veni Ferant

Filatelija v arhivih, arhivi v filateliji
V počastitev visokega jubileja, ko so se pred 100 leti v Celju organizirali filatelisti, je 
arhivski svetnik dr. Bojan Himmelreich v Zgodovinskem arhivu Celje (ZAC) pripravil 

zanimivo filatelistično razstavo.

veni.ferant@gmail.com 

Pisana druščina obiskovalcev iz raznih 

slovenskih krajev se je 29. marca 2023 

udeležila odprtja te zanimive razstave. O 

razstavi so spregovorili tako avtor 

razstave dr. Bojan Himmelreich, kot tudi 

direktor ZAC dr. Borut Batagelj, zbrane pa 

s ta  pozdrav i la  tud i  p redsedn ik  

Filatelistične zveze Slovenije mag. Bojan 

Bračič ter predsednik Slovenske 

filatelistične akademije Zmago Jelinčič 

Plemeniti. 

Pri postavitvi in pospravljanju razstave 

sva pomagala tudi Matevž Žugelj (FNK 

Celje) in pa avtor tega prispevka (FD 

Žalec), ki je skupaj 

z  a v t o r j e m  

razstave pripravil 

tudi žig razstave. 

Š e  e n  d o k a z  

d o b r e g a  

sodelovanja obeh 

društev, katerih 

č l a n  j e  a v t o r  

razstave dr. Bojan 

Himmelreich.

ZAC je izdal tudi zanimivo zloženko, 

opremljeno s pomembnejšimi podatki 

razstave, ki so jo prejeli obiskovalci 

razstave in je bila opremljena z znamko in 

priložnostnim poštnim žigom.

Dr. Borut Batagelj, mag. Bojan Bračič in dr. Bojan 
Himmelreich ob odprtju razstave v Celju.
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Nobelovec Friderik Pregl in filatelija

Iztok Turel

Nobelove nagrade so najbolj prestižno priznanje, ki se podeljuje za izjemne 
raziskovalne dosežke, tehnološke izume ali prispevke družbi. Od leta 1901 se 

podeljujejo v petih kategorijah (fizika, kemija, fiziologija ali medicina, književnost 
in mir). Od leta 1968 se podeljuje tudi nagrada za ekonomijo, 

ki pa tehnično ni prava Nobelova nagrada.

Kot je dobro znano, je oče Nobelovih 
nagrad švedski industrialec in izumitelj 
dinamita, Alfred Nobel. Njegova želja, ki 
jo je zapisal v oporoki, je bila, da se 
njegovo premoženje uporabi za podelitev 
nagrad. Tudi Slovenci smo vsaj nekoliko 
povezani z Nobelovimi nagradami. 
Nobelovo nagrado za kemijo leta 1923 je 
dobil Friderik Pregl in sicer za razvoj 
postopkov mikroanalize organskih snovi. 
Pregl se je leta 1869 rodil v Ljubljani, kjer 
je tudi prebil svojo mladost. Na njegovi 

rojstni hiši ob Križankah si še danes lahko 
ogledamo njegov doprsni kip. Njegova 
mati je bila nemškega rodu, oče pa je bil 
Slovenec. Frederick Duncan Michael 
Haldane je dobil Nobelovo nagrado za 
fiziko 2016 (delil jo je z Davidom J. 
Thoulessom in Johnom M. Kosterlitzem). 
Njegov oče je bil Škot, mama pa 
Slovenka. Vendar pa Duncan Haldane 
nikoli ni živel ali pa deloval v Sloveniji. 
Zanimivo pa je, da je poleg britanskega, 
leta 2019 prejel tudi slovensko 
državljanstvo. Leta 2007 je Medvladni 
odbor za podnebne spremembe 
Z d r u ž e n i h  n a r o d o v  ( I P C C )  z a  
prizadevanje pri ozaveščanju javnosti o 
usodnih posledicah segrevanja ozračja 
prejel Nobelovo nagrado za mir. Tako je 
tudi slovenska profesorica Lučka Kajfež 
Bogataj, kot članica večje ekipe IPCC, 
postala soprejemnica Nobelove nagrade.Slika 1 – Avstrijska izdaja leta 1973.

Slika 2 – Avstrijski ovitek prvega dne.

Nova filatelija – Letnik XXXIX
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V tem prispevku bom na kratko predstavil 

le Friderika Pregla in predvsem 

filatelistične materiale, ki so z njim 

povezani. Friderik Pregl (tudi Fritz Pregl) 

je v Ljubljani pridobil osnovno izobrazbo. 

Po maturi in očetovi smrti sta se z mamo 

preselila v Gradec, kjer je uspešno 

zaključil študij medicine. Svoje znanje  je 

kasneje izpopolnjeval tudi pri dveh 

Nobelovih nagrajencih za kemijo (W. 

Ostwaldu in E. Fischerju) v Nemčiji. Leta 

1910 je sprejel redno profesuro za 

medicinsko kemijo na Univerzi v 

Innsbrucku, tri leta kasneje pa se je vrnil v 

Gradec, kjer je bil na Univerzi vse do smrti 

(1930) redni profesor za uporabno 

medicinsko kemijo. Raziskovalno se je 

ukvarjal predvsem z elementno analizo 

kemičnih spojin, še posebej žolčnih kislin. 

Predvsem ga je motilo, da je za analize 

potreboval velike količine snovi, ki jih ni 

bilo enostavno pripraviti. Iz tega razloga 

je svoje napore usmeril v zmanjševanje 

količine snovi, potrebne za analizo. Pregl 

je razvil aparaturo za mikroanalizo, ključni 

del tega sistema pa je bila tudi natančna 

tehtnica, kakršne do takrat še niso imeli. V 

podjetju Kuhlmann iz Hamburga so 

prisluhnili njegovim željam in naredili 

tehtnice z natančnostjo na milijoninko 

grama. Uporaba Preglove metode je torej 

občutno zmanjšala količino za analize 

potrebne snovi, predvsem pa tudi čas, 

potreben za analizo. Zaradi teh razlogov 

je hitro postala nepogrešljiva v labora-

torijih po celem svetu in tako so Pregla 

kmalu uspešno predlagali za Nobelovo 

nagrado za kemijo. Manj znano dejstvo 

je, da so bile druge raziskave, ki jih je tudi 

opravil Pregl, pomembne za razvoj 

dialize. Ukvarjal se je namreč z 

membranami iz nitroceluloze (1). Razvoj 

dialize je omogočil odstranjevanje raznih 

snovi iz krvi ljudi, pri katerih teh funkcij ne 

morejo več naravno opravljati ledvice.

Avstrijska pošta se je poklonila spominu 
na tega velikega znanstvenika, ob petde-
setletnici podelitve Nobelove nagrade 
leta 1973, z izdajo poštne znamke in 
nekaterih drugih materialov (Slika 1 in 2). 

Letos (sto let po podelitvi Nobelove 
nagrade) je poštno znamko in ovitek 
prvega dne izdala tudi Pošta Slovenije 
(Slika 3). Slovenska znamka poleg 
Preglovega portreta vključuje tudi 
laboratorijsko tehtnico. Na ovitku prvega 
dne pa je še naslovnica Preglove knjige 
»Kvantitativna organska mikroanaliza«.

Slika 3  Letos izdana slovenska znamka in ovitek :
prvega dne.

Slika 4: Slovenska  
znamka, izdana 1999, na 

kateri sta narisani 
tehtnica in epruveta.

Zanimivo je, da je na slovenskih poštnih 
znamkah, ki so bile izdane ob prelomu 
tisočletja (1999), narisanih tudi nekaj 
predmetov, ki bi jih lahko povezali s 
Preglom (tehtnica; epruveta...) (Slika 4).  
Pri opisu znamk pa je tudi napisano: 
»Leta 1903 je Orville Wright izvedel prvi 
polet z nadzorovanim letalom, Albert 
Einstein je objavil teorijo relativnosti, 
Roald Amundsen je dosegel južni tečaj, 
Friderik Pregl je utemeljil kvantitativno 
organsko mikroanalizo in je kasneje 
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postal prvi in edini nobelovec 
slovenskega rodu.« (2). Torej bi lahko 
sklepali, da so tudi te znamke nekako 
povezane s tem izjemnim raziskovalcem.

Drugih uradnih filatelističnih materialov, ki 

bi bili povezani s Preglom, vsaj po moji 

vednosti ni veliko. Švedska pošta je nekaj 

časa sistematično izdajala znamke, ki so 

prikazovale Nobelovce, sčasoma pa so to 

iz neznanega razloga opustili in tovrstne 

znamke s Preglom nisem zasledil. 

Znamko s Preglom sta izdali še državi 

Sveti Vincencij in Grenadine (1995) (Slika 

5) ter Kongo (2002) (Slika 6). Na prvi od 

teh znamk je poleg Preglovega portreta 

še nekaj kemijske steklovine. Na znamki 

iz Konga pa je poleg Pregla narisanih še 

nekaj gob. Katere so in kakšna je njihova 

povezava z našim Nobelovcem, mi ni 

uspelo ugotoviti.

Slika 5: Preglova  
znamka, izdana v 
karibski državi 
Sveti Vincencij in 
Grenadine.

v Demokratični 
republiki Kongo.

Slika 6: Preglova  
znamka, izdana 

Slika 7

Slika 8

Omenil bi le še par dopisnic, izdanih na 
Kitajskem (Slike 7–9). Ena prikazuje 
Pregla in Nobelovo medaljo, druga, 
izdana ob Mednarodnem letu kemije 
(IYC) 2011, pa prikazuje večjo serijo 
Nobelovih nagrajencev za kemijo.

Reference:

1. M. Voinova, N. Repin, E. Sokol, B. 

Tkachuk, L. Gorelik, Polymers, 11, 389 

(2019).

2. https://www.posta.si/zasebno/znamke-

in-filatelija/galerija/postna-znamka/

68375/V-novo-tisocletje-lovek-gibalo – 

dostop 21. 6. 2013.

Kitajski dopisnici z 

motivom Pregla (zadnja 

slika prikazuje drugo 

stran ene od dopisnic).

Slike 7 9: –

Slika 9

Filatelija
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Poštna zgodovina

Veselko Guštin

Razrez esejev
Na svoji 6. redni seji  IO FZS, ki je bila 7. 2. 2023 v Ljubljani, je bil sprejet sledeč 

predlog inventurne komisije:

»Inventurna komisija je ugotovila veliko zalogo starih esejev. Komisija je zato 
predlagala, da se del esejev komisijsko uniči, tako da bi bila zaloga po posameznih letih 
največ 800 esejev. Podrobno število esejev za uničenje bomo še določili, s predlogom 
pa se IO FZS strinja.«

Eseji: uničenje: številke uničenih esejev

1999 50 let FZS 500 3501-4000

2000 Nogomet 1000 2501-3000, 5501-6000

2003 Kresnik – Viharnik  1000 2501-3000, 5001-5501  

2004 Košir 1000
201
2101-2400, 2501-2600, 2801-2900

-300, 701-900, 1101-1200, 1901-2000, 

2005 Amor/Srček/Eros 2000 801-1000, 1001-2000, 2001-2400, 2501-3000

2006 Muce 1500 2001-2500, 3001-3500, 5501-6000

2007 Skavti 1900 201-700, 1601-2200, 2301-3000, 4901-5000

2008 Kugy 2500 4001-6000, 2001-2500

2009 Braille 2000 3701-4700, 5001-6000 

2010 Veverice 2500 2001-2500, 4001-6000

2011 Rožmarinka
 

2000
 

3001-5000
 

2012 Maribor EPK 1500 2301-3000, 3201-4000

2013 Postojnska jama
 

1500
 

3501-5000
 

Spisek esejev, ki so šli v razrez

Da pa filatelisti ne boste preveč razočarani nad tem početjem, vas obveščamo, da imamo 
na FZS še vedno dovolj esejev, prav tako pa tudi ovitkov prvega dne z eseji, ki jih lahko 
kupite.

Za komisijsko uničenje esejev smo se odločili tudi zato, ker po kar nekaj poskusih s 
prodajo po iternetu in na Collecti ni bilo želenih rezultatov in se je prodaja, še posebej v 
času korone, ustavila. Edina racionalna rešitev je torej bila – uničenje viškov esejev. Bilo 
je kar nekaj predlogov, kako izvesti uničenje: da jih skurimo nekje na dvorišču (kar ne bi 
bilo prveč ekološko), da enega po enega dajemo v stroj za uničevanje dokumentov (bi 
trajalo celo večnost). Tako smo se odločili za ekološki postopek, s strojnim razrezom po 5 
paketov hkrati in sicer čez sliko znamke! Razrez smo opravili v Tiskarni Koštomaj v Celju, 
kjer se v zadnjem času tudi tiska Nova filatelija, pa eseji in ostali material za potrebe FZS. 
Prisotna sva bila Veni Ferant in Veselko Guštin, sicer tudi člana inventurne komisije. 
Moram priznati, da sem si predstavljal, kako bo delo trajalo kakšno uro ali več. Gospa, 
zaposlena v tiskarni, je opravila razrez esejev zelo hitro in mislim, da je bilo vsega konec v 
10 minutah. Odpadki uničenih esejev so romali v odpadni papir in tako smo dokaj 
ekološko uredili to zadevo.

veselko.gustin@gmail.com 




